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Volumul cel mai important din pla­
nul de investiții pe acest an ai regiu­
nii Cluj este destinat construcțiilor de 
locuințe și activităților de gospodărie 
comunală. Astfel, va trebui să dăm în 
folosință 1634 de apartamente conven­
ționale, să terminăm lucrările de ali­
mentare cu apă a orașelor Cluj, Nă- 
săud și Sîngeorz Băi, să executăm re­
țelele de canalizare din Turda și Cluj 
și multe altele. în vederea dezvoltării 
producției industriei locale din regiu­
nea noastră, s-au repartizat fonduri 
pentru construirea unei fabrici de bău­
turi răcoritoare în orașul Cluj, pentru 
mărirea capacității la unitățile produ­
cătoare de materiale de construcții. în 
vederea dezvoltării învățământului de 
cultură generală sînt planificate 78 
de săli de clasă în mediul ur­
ban și rural, pe lingă numeroasele con­
strucții de acesț fel ce se execută din 
contribuția voluntară a populației. Se 
mai construiesc, în acest an, două ci­
nematografe, 8 dispensare veterinare, se 
modernizează 9 km de drumuri și al­
tele.

Pentru a realiza volumul de con­
strucții din regiunea noastră, comite­
tul executiv al Sfatului popular regio­
nal Cluj s-a preocupat îndeaproape 
de crearea condițiilor pentru deschide­
rea finanțării, pentru începerea lucrări­
lor la termenele prevăzute în plan și 
urmărirea execuției lucrărilor.

Astfel, încă la sfîrșitul anului 1962, 
s-a întocmit un grafic prin care s-a 
asigurat coordonarea termenelor de 
dare în folosință stabilite prin planul 
de stat cu programul de proiectare al 
D.S.A.P.C. și cu planul de execuție al 
constructorilor. De menționat este fap­
tul că, Ia sfîrșitul anului 1962, aveam 
asigurate documentații în proporție de 
78 la sută față de valoarea de plan, 
iar la 1 aprilie 1963 aveam asigurate 
97 la sută din documentații, ceea ce 
a avut o influență pozitivă în realiza­
rea planului pe anul în curs. Concomi­
tent, au fost stabilite și asigurate în 
mare măsură amplasamentele lucrărilor 
de investiții, creîndu-se condiții con­
structorului pentru începerea lucrărilor.

Urmărirea continuă a lucrărilor de in­
vestiții pe șantiere și cunoașterea din 
timp a lipsurilor și greutăților ce se 
ivesc în execuția lucrărilor au consti­
tuit o preocupare de seamă a comite­
tului executiv al Sfatului popular al re­
giunii Cluj, în care scop șantierele au 
fost vizitate sistematic de către spe­
cialiști din cadrul sfatului popular re­
gional și s-a analizat periodic activita­
tea organizațiilor de construcții, a 
D.S.A.P.C., a secțiilor beneficiare și a 
celorlalți factori care concură la reali­
zarea pianului de investiții, luîndu-se 
de fiecare dată 
toare.

Ca urmare, la 
din sarcinile de 
îndeplinite cca 65 la sută, volumul aces­
ta fiind cu 12 la sută mai mare decît 
cel executat în 1962 în aceeași perioadă.

Comitetul nostru executiv a luat apoi 
măsuri pentru creșterea ritmului și a- 
sigurarea unei calități corespunzătoare 
construcțiilor, pentru aprovizionarea rit­
mică cil materiale de bună calitate a 
șantierelor, pentru ridicarea gradului de 
Industrializare și mecanizare a lucrări­
lor, pentru extinderea metodelor avan­
sate de execuție. Atît realizările de 
«acum cît și măsurile luate ne în- 

tățesc să considerăm că sînt crea­
te condiții pentru îndeplinirea integra­
lă a planului pe anul 1963.

Cu toate rezultatele bune obținute în

Clement Rusu 
președintele comitetului executiv 
al sfatului popular regional Cluj

activitatea desfășurată pentru realiza­
rea planului de investiții, s-au înregis­
trat totuși și unele deficiențe și greu­
tăți legate de proiectare, avizare și exe­
cuție. Avizarea lucrărilor la orga­
nele centrale durează încă destul de 
mult, cum este cazul proiectului de 
ansamblu pentru lucrările de construc­
ții de locuințe din cartierul Dealul Flo­
rilor din Dej și din cartierul Oprișani 
(etapa a II-a) din Turda.

Pe de altă parte, D.S.A.P.C. a avut 
unele întîrzieri în predarea documen-

llr

tației, precum și lipsuri în ceea ce pri­
vește evaluările și unele detalii de exe­
cuție. întreprinderile de construcții a- 
parținînd trustului regional de construc­
ții nu au depus în toate cazurile efor­
turi pentru organizarea în cele mai 
bune condiții a șantierelor, pentru asi­
gurarea unui ritm susținut și a unei 
bune calități a lucrărilor, pentru mă­
rirea gradului de mecanizare și pentru 
folosirea cu o mai mare eficiență a 
parcului de utilaje de construcții de 
care dispun.

Lipsuri s-au manifestat și din partea 
beneficiarilor de lucrări — comitetele 
executive ale sfaturilor populare raio­
nale și orășenești și secțiile regionale 
— care nu au asigurat în toate cazu­
rile elementele prealabile necesare pro­
iectării și nu au sprijinit în suficientă

măsură pe parcurs pe constructori, iar 
la recepționarea lucrărilor au manifes­
tat de multe ori o slabă exigență.

în prezent, una din principalele preo­
cupări ale comitetului executiv al Sfa­
tului popular regional Cluj este pregă­
tirea în cele mai bune condiții a pla­
nului de investiții-construcții pe anul 
1964, care este cu 14 la sută mai mare 
decît cel din anul 1963 și care ne 
pune în față sarcini noi și sporite. Fo­
losind experiența pozitivă acumulată și 
înlăturînd lipsurile ce s-au manifestat 
în munca noastră, vom asigura condiții 
mai bune pentru realizarea planului pe 
anul 1964.

Una din condițiile de bază ale rea­
lizării planului de investiții-construcții 
este asigurarea Ia timp a documentații­
lor tehnice de execuție. In această pri­
vință, încă de pe acum D.S.A.P.C. are 
întocmite temele și studiile tehnico- 
economice pentru 95 la sută din lucră­
rile prevăzute pe anul 1964, proiecte 
de ansamblu pentru 81 la sută din lu­
crări și proiecte de execuție pentru 38 
Ia sută. Se preconizează ca, pînă Ia 
începutul anului 1964, să avem proiecte 
de execuție întocmite pentru 90 Ia sută 
din lucrările din planul pe anul 1964.

Pe linie de execuție, trustul regional 
de construcții locale a fost îndrumat 
să treacă la o organizare mai bună a 
activității șantierelor, în special pe ca­
lea industrializării, folosind într-o pro­
porție mai mare elementele prefabri­
cate și cofrajele glisante (prin această 
metodă s-au executat, în acest an, 6 
blocuri de locuințe-turn, redueîndu-se 
durata de execuție cu cea. 15 Ia sută).

Lucrările grele și cu volum mare de 
muncă, cum sînt lucrările de terasa- 
mente, confecționarea betoanelor, și 
mortarelor, încărcările și descărcările, 
se vor mecaniza într-o proporție și mai 
mare decît în 1963, unele prin mecani­
zare completă, altele prin mecanizarea 
operațiunilor cheie. Un început bun în

Așadar, peste două zile, în capitală 
ne luăm rămas bun fără regrete de la 
stridentele sonore ale mult discutatu­
lui claxon. O dată cu intrarea in vi­
goare a deciziei Sfatului popular al 
capitalei, care interzice conducătorilor 
de vehicule — cu excepția mașinilor 
salvării sau ale pompierilor — semna­
lizarea cu claxonul sau cu alte apa­
rate de anunțare prin sunet, atît ziua 
cit și noaptea pe raza orașului Bucu­
rești, se înfăptuiește in sfîrșit o do­
leanță și o sugestie cetățenească.

Această măsură a fost precedată de 
un complex întreg, de acțiuni care au 
inclus popularizarea regulilor de cir­
culație prin întocmirea unor marcaje 
corespunzătoare, prin conferințe, plian­
te, întîlniri cu conducătorii de auto­
vehicule și cu pietonii. In ultimele 
zile, au fost răspîndiți, bunăoară, su­
medenie de fluturași de hîrtie pe care 
au fost tipărite regulile de circulație, 
s-a dus o amplă și intensă muncă de 
explicare a acestei măsuri care întru­
nește adeziunea unanimă. Și ca o an­
ticipare îmbucurătoare... claxonatul a 
început să se audă tot mai rar.

Lucrul cel mai însemnat însă, care 
iese în mod pregnant în evidență, este 
participarea activă a opiniei noastre 
publice la statornicirea unor reguli cît 
mai civilizate de circulație, corespun­
zătoare ritmului de dezvoltare moder­
nă a capitalei. Căci acțiunea de res 
pectare a regulilor de circulație are 
drept conținut principal o muncă in­
tensă de educație în care trebuie să 
fie antrenați toți factorii direct inte­
resați.

Există, fără îndoială, în momentul 
de fată o opinie de masă împotriva a- 
celora (mai sînt încă) care încalcă re­
gulile de circulație, în fond și ele re­
guli de comportare în comun, de con­
viețuire. Indiciile certe apar pe dife­
rite planuri. Ieri, bunăoară, la inter­
secția de la Universitate, cițiva negli- 
jenți sau neatenți, cum vreți să-i nu­
mim, au traversat în timp ce stopul 
semnaliza trecerea 
inte ca milițianul 
intervină, cetățenii 
atenția în mod prompt.

— De ce traversați acum ? Nu e 
bine...
— Doar mai sînt cîteva zile și se in­

terzice claxonul — intervine altul. Cum 
sprijiniți aceste măsuri P

Iată un dialog concludent, atît prin 
frecvența lui cît și prin participarea 
voluntară a pietonilor. Un alt fapt 
semnificativ. Cu prilejul unei consfă­
tuiri ținute la Grivița roșie, numero­
șii vorbitori, printre care se aflau Con- < 
stantin Hristache, Dumitru Guianu și ' 
Ion Mincea, nu s-au mulțumit numai < 
să-și confirme deplina lor aprobare < 
pentru interzicerea claxonatului, ci au < 
făcut și propuneri judicioase pentru re- < 
glementarea circulației pe diferite ar- < 
tere. !

Respectarea regulilor de circulație 1 
este, așadar, în primul rînd o proble- 1 
mă de educație, de muncă stăruitoare ) 
în acest sens. Prezența activă a pieto- < 
nilor, pe felurite planuri, semnifică do­
rința fiecăruia de a contribui la bunul < 
mers al vieții în comun, și totodată < 
la creșterea conștiinței cetățenești.

D. TABACU \

Claxonatul Interzis!

Ca pretutindeni, pe ogoarele patriei, și la gospodăria agricolă colectivă „Drumul belșugului" din comuna 
Avram Iancu, raionul Chișineu-Criș, colectiviștii zoresc recoltatul porumbului. In clișeu : Veliga Zorica 

șl Ana Heredy, în plină activitate.
Foto : NICU VASILE

cum vreți să-i nu-

oprită. Pe loc, tria­
de la circulație să 
de fată le-au atras

măsurile corespunză-

sfîrșitul lunii august 
plan anuale, au fost

Lucrările agricole de toamnă
se cer urgentate!

în ultima săptămînă, în aproape 
toate regiunile țării, lucrările agri­
cole de toamnă au fost mult intensi­
ficate. Sosind timpul optim de se­
mănat, mecanizatorii și colectiviștii 
și-au sporit eforturile, au folosit mai 
bine mijloacele de care dispun la re­
coltările de toamnă 
turilor pentru a 
putea trece, înce- 
pînd din săptămî­
na viitoare, cu 
toate mașinile la 
semănat.

Pînă la 26 sep­
tembrie, după cum 
rezultă din datele 
Consiliului Supe­
rior al Agriculturii, 
porumbul a fost 
cules de pe aproape 60 la sută din su­
prafața cultivată, floarea-soarelui a 
fost recoltată de pe 85 la sută, car­
tofii și sfecla de zahăr de pe 36 la 
sută, iar orezul de pe aproape 40 la 
sută. în podgorii, strugurii au fost 
recoltați în proporție de 26 la sută.

Culesul porumbului este .mai avan-

și executarea ară-

sat în regiunea București, unde a fost 
recoltat în proporție de 85 la sută, 
precum și în regiunile Argeș, Su­
ceava și Iași, unde unitățile agricole 
socialiste au strîns porumbul în pro­
porție de 70-80 la suta. Recoltarea 
fiorii-soarelui este aproape terminată 
în regiunile București. Galați, Ploiești

9 în centrul atenției: folosirea tuturor mijloacelor pentru |
o

strîngerea și inmagazinarea în cel mai scurt timp a recoltei ?

• Condiții favorabile pentru efectuarea însămînțărilor • în­

drumare, control — ia un înalt nivel agrotehnic

(Continuare fn oaq. 2-n)
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Toamna anului 1963 a adus o nouă schimbare în conformația arhitectonică a orașului Cluj: blocurile de locuințe proaspăt finisate din cartierul „N. Grigo- 
rescu“, pe care vi le înfățișează clișeul nostru
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Dezvoltarea viitoare a Bucureștilor

Ieri, cea de a IX-a sesiune a Sfatului popular al Capitalei a luat 
în discuție și a aprobat schița planului general de sistematizare a ora­
șului București, în care se concretizează profilul economic și social- 
cultural ce-1 va căpăta capitala țării noastre, principiile generale care 
vor sta la temelia viitoarei dezvoltări a orașului și, pe baza acestora, 
elementele principale ce se vor construi sau se vor reconstrui pînă 
în anul 1980.

Ascultînd raportul comitetului executiv al S.P.C., coraportul co­
misiei permanente de deputați pentru problemele de construcție și 
arhitectură și vizitînd expoziția deschisă cu acest prilej la Combina­
tul poligrafic Casa Scînteii, unde au avut Ioc dezbaterile sesiunii, 
imaginea viitoarei noastre capitale s-a dezvăluit larg în fața celor 
prezenți.

Propunerile privitoare la unitățile industriale, comerciale, social- 
culturale și de deservire, la fondul locativ, la arterele de circulație și 
la lucrările edilitare cît și cele referitoare la zonele verzi și de apă 
urmăresc să asigure o dezvoltare armonioasă, bine închegată, a în­
tregului oraș și să ridice și mai mult valoarea arhitecturală și urba­
nistică a capitalei patriei noastre socialiste.

1TB i
M'’WWlfWtKTn i

și Oltenia. Deși intensificate în ul­
tima vreme, recoltările de toamnă nu 
se desfășoară în toate regiunile la ni­
velul posibilităților existente. Din 
această cauză culesul porumbului este 
rămas în urmă în regiunile Cluj, Bra­
șov, Maramureș, Mureș-Autonomă 

.Maghiară și Hunedoara, iar recoltarea 
fiorii-soarelui în regiunile Maramureș, 
Cluj și Mureș-Autonomă Maghiară.

în unele regiuni printre care Bacău, 
Cluj, Mureș-Autonomă Maghiară, Iași 
și Suceava recoltarea sfeclei de zahăr 
nu se desfășoară potrivit graficelor 
stabilite de gospodăriile colective cu 
fabricile de zahăr, fapt care îngreu­
nează folosirea întregii capacități de 
prelucrare a unor fabrici.

în continuare, în săptămîna urmă­
toare, recoltările de toamnă trebuie 
urgentate. Se recomandă unităților 
agricole socialiste să folosească rațio­
nal forțele șl întreaga capacitate de 
lucru a mașinilor și a mijloacelor de 
transport pentru ca strîngerea șl în- 
magazinarea recoltei să se termine în 
cel mal scurt timp și să se evite astfel 
pierderile.

Lucrările de pregătire a terenului 
pentru semănat au fost executate pînă 
acum pe 43 la sută din suprafața ce 
va fi însămînțată în toamna aceasta, 
iar în ultimele zile ale acestei săptă- 
mîni în toate regiunile țării au

început însămînțările- Suprafețe mai 
mari au fost însămînțate în regiunile 
Suceava, Bacău, Brașov. Iași, Mureș- 
Autonomă Maghiară și Maramureș.

Sînt condiții favorabile efectuării 
însămînțărilor. De aceea Consiliul 
Superior al Agriculturii recomandă ca 
din primele zile ale săptămînii 

viitoare să se trea­
că cu toate forțele 
la efectuarea însă­
mînțărilor pentru 
ca terenurile pre­
gătite pînă acum 
să fie însămînțate 
în prima decadă a 
lunii octombrie. 
La executarea a- 
cestei lucrări, de 
care depinde în 

mare măsură recolta anului viitor, să 
se țină seama de recomandările Insti­
tutului central de cercetări agricole 
pentru ca semănatul să se facă în pe­
rioada optimă și la un nivel calitativ 
superior anilor trecuți. Totodată, să se 
intensifice ritmul lucrărilor de pregă­
tire a terenurilor pentru ca în prima 
decadă a lunii octombrie acestea să 
se termine pe întreagă suprafață ce 
urmează să fie însămînțată în toamnă 
și astfel semănatul 
lorlalte cereale să 
20—25 octombrie.
este necesară o 
re a muncii
capacități de lucru a tractoarelor și 
mașinilor agricole, continuarea în 
schimbul doi a lucrărilor de pregătire 
a terenului. Se recomandă consiliilor 
agricole, specialiștilor din unități și 
consiliilor de conducere ale G.A-S. să 
recepționeze zilnic lucrările efectuate 
în vederea realizării integrale a pla­
nului de însămînțări.

Recolta anului viitor depinde în 
mare măsură de felul cum se fac 
arăturile și însămînțările. De aceea, 
este necesară îndrumarea permanentă 
a mecanizatorilor și controlul lucră­
rilor pentru ca să fie efectuate Ia un 
înalt nivel agrotehnic.
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griului și a ce­
ia sfîrșit pînă Ia 
In acest scop, 
bună organiza-

folosirea întregii

(Agerpres)

Romeo, Juliets și faianța

Apartamente experimentale
BAC AU (coresp. R. I.). 

Constructorii întreprin­
derii nr. 2 Bacău au 
dat în folosință în noul 
cartier din vecinătatea 
parcului Libertății ulti­
mul din cele 10 blocuri 
construite în acest an. 
Merglnd pe linia îmbu­
nătățirii confortului și

calității lucrărilor con­
structorii au folosit la 
un număr de 4 aparta­
mente, cu titlu experi­
mental, o seamă de so­
luții constructive și ma­
teriale noi. Printre a- 
cestea se numără : des­
părțirea camerelor cu 
cîte o parte-mobilă gli-

sântă, executarea par­
doselilor din covoare de 
P.V.C., introducerea 
mozaicurilor de diferite 
modele și culori, execu­
tarea zugrăvelilor din 
vinacet, sub formă de 
tapet etc. La recepție 
noul bloc a primit ca­
lificativul de „excepțio­
nal".

• A apărut „Anuarul statistic 
al orașului București" ediție 
1963. Fondul de date a fost pre­
gătit de statisticieni economiști 
ai Direcției orășenești de statis­
tică și ai Direcției de coordo­
nare din Direcția Centrală de 
Statistică.
• în schelele Trustului de ex­

tracție — PLOIEȘTI au fost 
executate o serie de operații 
pentru combaterea viiturilor de 
nisip și a efectului coroziv asu­
pra pompelor de adîncime, ceea 
ce a contribuit ca pierderile de 
țiței să fie reduse în 8 luni cu 7 
la sută

• în ultimile zile Trustul mi­
nier BAIA MARE a primit noi 
mașini și utilaje printre care 50 
de perforatoare, două locomotive 
Diesel de 50 cai putere, 40 va- 
gonete de mină, aproape 50 de 
explozoare electrice și altele.
• Pentru zilele de 30 septem­

brie, 1 și 2 octombrie se anunță 
următorul timp probabil :

Vreme schimbătoare, cu cerul 
mai mult noros. Vor cădea ploi 
temporare și locale. Vînt slab 
pînă la potrivit, predominînd 
din sectorul sudic. Temperatura 
în scădere.

Concurs de admitere în învățămîntul superior |

Ministerul Invățămîn- 
tului aduce la cunoștin­
ță celor interesați că la 
5 octombrie va avea 
loc concurs de admite­
re pentru cursurile de 
zi la :

— Facultatea de limbi 
germanice de la Uni­
versitatea din Bucu­
rești ;

— facultățile de filo­
logie de la Universită­
țile din Cluj și Iași;

— facultățile de filo­
logie de la institutele 
pedagogice de 3 ani din 
București, Baia Mare, 
Cluj, Constanța, lași, 
Oradea, Suceava ;

— facultățile de ma­
tematică de la institu­
tele pedagogice de 3 
ani din Bacău, Baia 
Mare, Constanța, Iași, 
Pitești, Oradea, Sucea­
va ;

— facultățile de ști­
ințe naturale și agri­
cole de la institutele 
pedagogice de 3 ani din 
Baia Mare și lași;

— facultățile de fizi­
că și chimie de la in­
stitutele pedagogice de 
3 ani din Brașov, Con­
stanța, Iași;

— facultățile de mu­
ds la institutele

pedagogice de 3 ani din 
Iași și Timișoara;

— la conservatoarele 
din Iași, Cluj;

— la Institutul de 
cultură fizică din Bucu­
rești.

Informații cu privire 
la secțiile din cadrul a- 
cestor facultăți și insti­
tute pentru care se or­
ganizează concurs se 
pot primi de la secre­
tariatele facultăților.

Înscrierile candidați- 
lor se vor face la se­
cretariatele facultăților 
respective pînă în ziua 
de 4 octombrie inclu­
siv. (Agerpres).
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BAIA MARE (Coresp. R. I.
Ieri după amiază, la cinematogra­
ful „Minerul" din Baia Mare, a 
avut loc festivitatea de premiere a 
celor mai bune formații cultural- 
artistice de amatori din regiunea 
Maramureș, cîștigătoare ale primei 
etape al celui de-al 7-lea concurs 
al formațiilor artistice de amatori. 
Printre acestea, se află corul că­
minului cultural din Ardusat, ra­
ionul Șomcuta, orchestra de 
zică ușoară a clubului „I. C. 
mu" din Satu Mare, echipa 
dansuri populare a căminului

tireal din comuna Bicaz, raionul 
Cehul Silvaniei, taraful Casei 
ionale de cultură din Sighet, 
rul cooperativei „Munca" din 
tu Mare și altele

Cu acest prilej, formațiile 
prezentat un frumos program 
tistic, urmărit cu viu interes
numeroși oameni ai muncii băi- 
măreni. Demn de subliniat este 
faptul că în prima etapă a acestui 
concurs au participat peste 1100 
formații corale, coregrafice, instru­
mentale, brigăzi artistice de agita­
ție și altele, care au cuprins a- 
proape 36.000 de artiști amatori.

Mioara Cremene
Decorul — Sighișoara cu aspectul ei 

pe trei sferturi medieval. Aci, am cu­
noscut doi tineri de vîrsta lui Romeo 
și a Julietei. El se numește loan Vomir 
și ea Hanelore...

Povestea lor se poate istorisi în cîteva 
cuvinte. Ați băgat de seamă că aceeași 
poveste de dragoste care umple tomuri 
poate fi istorisită cu identică vibrație 
și foarte pe scurt ? Cineva spunea că 
„Romeo și lulieta", duioasa dramă a lui 
Shakespeare, poate fi 
fel: un băiat iu­
bea o fată, dar viața 
le-a fost împotrivă. 
Acel cineva remar­
ca, în urmă cu un 
secol că viața este 
mai întotdeauna împotrivă atunci cînd 
un băiat iubește o fată.

Iată de ce de la Shakespeare încoace 
s-au scris nenumărate variante pe a- 
ceeași temă. Unii dintre acei foarte ti­
neri îndrăgostiți locuiau la țară, alții la 
oraș. O pereche s-a născut și și-a trăit 
existența literară atît de apropiată de 
adevăr, cu douăzeci de ani în urmă, în 
timpul fascismului... Tuturor viața le-a 
fost împotrivă...

Se pare că este însă momentul să 
considerăm acest final desuet. In 1961, 
cînd s-au cunoscut, Ionică avea 19 ani 
și Hanelore 17. Orașul era pe trei sfer­
turi plin de turnuri bătrîne și de străzi 
în pantă, pe care coborau parcă vechi 
povești medievale. In ultimul sfert de 
decor, într-o parte a orașului însă, se 
înălța un minunat monument al epocii 
noastre „Complexul fabricilor de sticlă­
rie și faianță" din Sighișoara...

La 19 ani, Ionică Vomir conducea o 
echipă într-una din cele mai delicate 
secții ale fabricii. Avea o deosebită a- 
gerime a minții și înțelepciunea dege­
telor... Intr-o bună zi, tînărul a venit 
la șeful secției cu o fetiță și a cerut să

exprimată și ast~

i se îngăduie să o ia în echipă. Fata 
venea de la o muncă foarte simplă la 
secția de sortare... Cei ce i-au văzut 
împreună în acele zile și-au dat seama 
că este vorba de o mare iubire I Astăzi, 
s-au căsătorit...

Intre aceste două momente s-au pe­
trecut desigur multe. Un roman dacă 
vreți. Important este însă că viața a 
apărat această dragoste. Familiile lor, 
atît de diferite din comunele Saroș și 
Filea de los ar fi putut, cu ani în urmă,

Din carnetul
cine știe ? — să joa­
ce rolul Capuleților 
și Montaguilor. Dar 
cei doi tineri intra­
seră într-o altă fa­
milie, a muncitorilor 

faianțari, care fiind obișnuiți să lucreze 
cu materiale fragile s-au purtat cu deo­
sebită grijă.

Au apărat dorința tinerilor de a fi 
împreună (unii se întrebau dacă „e 
bine" să lucreze cei doi în aceeași 
echipă). Și-au pus probleme de viitor 
(Ioan a fost sfătuit să termine liceul. 
S-a căsătorit cînd era în clasa a Xl-a). 
Pe urmă, inginerul, șeful secției, a găsit 
o odaie aproape de locuința familiei lui. 
(Pentru început, să fie aproape...).

l-am întîlnit de curînd pe soții Vo­
mit. Hanelore își tăiase cozile și purta 
halat de lucru. Sub degetele ei, formele 
fragile și incerte ale vaselor prindeau 
culori... Ionică lipsea: își dădea baca­
laureatul...

Îngăduiți-mi, la această poveste sim­
plă, un final lipsit de solemnitate. Spre 
seară, i-am revăzut pe cei doi soți, lao­
laltă. Iar cînd ne-am dat mina, am bă­
gat de seamă că aveau mîinile negre de 
nuci culese într-o poiană pe „Breite". 
Ce vreți, există o vîrstă cînd sînt deo­
potrivă de aproape și focul și marii* 
probleme ale vieții I
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Instantaneu la Institutul de cercetări în construcții și economia con­
strucțiilor — ÎNCERC — : în laboratorul de studii pe modele, ing. 
Eduard Nicolau, efectuează măsurători la o hală industrială tip, pen­

tru a-i stabili capacitatea de rezistență.
Foto : AGERPRES

Deschiderea noii
stagiuni

LUNI, 30 SEPTEMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pentrii 

micii fotografi ; Zîmbiți, vă rog ! (IV); 
19,30 : Actualități filmate din R. P. Chi­
neză ; 19,45 : Vitrina literară de Eva Dra- 
gomir și Letiția • Popa ; 21,10 : Selecțiuni 
din spectacolul prezentat de formațiile ar­
tistice ostășești în cadrul celui de-al XII-lea 
concurs artistic pe forțele armate ; 21,50 s 
Telesport; în încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.

CONȘTIINȚA
Șerpuind pe lîngă firul apelor 

Învolburate ale Mureșului, linia 
ferată străbate un defileu de o 
rară frumusețe. De Ia geamul com­
partimentului, călătorului i se în­
fățișează, ca Intr-un film captivant, 
secvențe din minunata operă a 
naturii: ici, coline blinde urmate 
de* munți cu nesfîrșite păduri de 
conifere ■, colo, stînci golașe, dăl­
tuite în forme curioase.

Dar în vreme ce tu, călătorule, 
admiri aceste priveliști așezat co­
mod In compartiment, lucrătorii 
de Ia linia ferată veghează zi și 
noapte, pentru ca această cale 
printre numeroasele frumuseți de 
aici să nu fie întreruptă de vreun 
capriciu al naturii. Unul dintre 
acești lucrători calea

RĂZVAN ȘI VIDRA
pe scena Naționalului ieșean.

Pentru realizarea 
construcțiilor anului viitor

(Urmare din pag. 1)

acest sens îl constituie realizările de pe 
șantierul lucrărilor de construcții de 
locuințe din cartierul Grigorescu-Cluj 
Îi Oprișani-Turda, precum și cele de 
a lucrările de canalizare a orașului 

Cluj, unde amestecarea betonului s-a 
făcut mecanizat în proporție de 96,6 
la sută, îndesarea betonului — în pro­
porție de 52,5 la sută, amestecarea 
mortarului pentru tencuieli — în pro­
porție de 90 la sută, transportul mor­
tarului prin pompare — în proporție 
de 38,9 Ia sută.

De asemenea, pe linia introducerii 
tehnicii noi și a metodelor avansate 
de execuție, se proiectează și se vor 
executa construcții la care se vor fo­
losi într-o proporție mai mare materia­
lele noi, ușoare, care să permită aplica­
rea unor procedee tehnologice noi și 
să contribuie la îmbunătățirea calității 
și esteticii clădirilor. Bunăoară, vor fi 
folosite în mai mare măsură cărămizile 
eficiente, planșeele prefabricate, masele 
plastice, conductele din P-V.C. rigid, 
vopsele pe bază de alhidal sau vinacet 
și altele.

Prin executarea — începînd cu anul 
1964 — a blocurilor de locuințe din 
panouri mari prefabricate și prin con­
tinuarea aplicării metodei de glisare, 
se va realiza un grad însemnat de indus­
trializare a construcțiilor redueîndu-se 
totodată consumul de manoperă pc 
șantier cu 20 la sută, consumul de che­
restea cu 65 la sută, iar durata de exe­
cuție cu 15-20 Ia sută. Planșeele blocu­
rilor executate în cofraje glisante se vor 
realiza din elemente prefabricate, fapt 
ce va duce la scurtarea duratei de exe­
cuție a acestora. Tipizarea elementelor 
de construcții va duce de asemenea la 
mărirea productivității muncii pe șan­
tiere și Ia mărirea capacității de pro­
ducție a atelierelor de prefabricate.

Pentru asigurarea realizării volumului 
sporit de lucrări, capacitatea de execu­
ție a unităților de construcții — în

special a T.R.C.C. — a fost mărită, prin 
lărgirea și completarea parcului cu noi 
utilaje de construcții (cum sînt macara­
lele turn de 40 și 100 tone), prin trans­
portul cimentului cu cisterne și insta­
lații pneumatice și altele, precum și 
prin confecționarea betoanelor și mor­
tarelor în stații centralizate și îmbună­
tățirea indicilor de folosire a utilajelor 
de construcții existente. Va trebui ca 
personalul de pe șantierele noastre de 
construcții — muncitorii, maiștrii, tehni­
cienii și inginerii — să-și îmbogățească 
cunoștințele profesionale, pentru a pu­
tea executa și conduce noile procese 
tehnologice și sisteme de execuție apăru­
te în domeniul construcțiilor.

Sarcinile importante ce stau în fața 
noastră în actuala etapă — cînd princi­
palele eforturi trebuie îndreptate spre 
realizarea cu succes a planului pe anul 
în curs și pregătirea condițiilor pentru 
o activitate ritmică, susținută, încă din 
primele zile ale anului viitor — fac ne­
cesară mobilizarea tuturor forțelor pen­
tru realizarea la timp la un nivel cali­
tativ superior a lucrărilor prevăzute în 
planul de investiții.

Comitetul executiv al Sfatului popu­
lar regional Cluj, sub îndrumarea și 
conducerea comitetului regional de par­
tid, se va strădui să realizeze în între­
gime planul de investiții pe anul 1963 
și să pregătească condițiile cele 
bune pentru anul 1964.

ferată e și revizorul de cale pen-1 
tru puncte periculoase Gheorghe k 
Guraliuc de la districtul din Lunca 1 
Bradului. Unul dintre acei mulți I 
ceferiști pe care, din goana trenu-k 
iui, îi zărim abia o clipă, pironiți î 
parcă pe cărarea îngustă care în-1 
soțește ca o umbră drumul de ♦ 
fier. Guraliuc își cunoaște sectorul i 
ca palma. Și nu-i ușor sectorul lui. I 
Aici, linia șerpuiește parcă și mai I 
mult decît în altă parte. Și-i plină î 
coasta muntelui de taluze stln-l 
coase, primejdioase, de bolovani și f 
chiar de blocuri mari de piatră I 
care, uneori, cad pe șine. Dar de I 
cînd Guraliuc e revizor de cale t 
în acel sector, — și-s mulți ani de I 
atunci — siguranța circulației n-aț 
fost nicicînd primejduită. GuraliucT 
a fost ia post și a intervenit | 
prompt. k

Deunăzi, o furtună năpraznică T 
s-a abătut peste sectorul controlat I 
de revizorul de cale Gheorghe♦ 
Guraliuc. Vijelioasă, furtuna smul- f 
sese, pe o distanță de cîțiva kilo-l 
metri, mai mulți arbori, doborîn- ♦ 
du-i peste șine, rupînd firele tele- J 
fonice și de telegraf. Peste puțină I 
vreme, un tren de persoane tre- j 
buia să treacă pe aici. Dar liniarul J 
Guraliuc era ia post. Udat pînă la « 
piele de ploaie și cu obrajii sfi-T 
chiuiți de vini, el lua primele I 
măsuri de înlăturare a primejdiei 
acoperirea liniei, pentru ca me-I 
conicul să nu pătrundă cu trenul l 
în zona periculoasă și anunțarea, r 
de la primul post 
echipei de intervenții 
Intimplate.

Furtună încă nu se 
lucrătorii din echipa de întreținere J 
de la districtul din Lunca Bradului, 1 
în frunte cu picherul Mihai Gear- J 
gescu, ajutați de revizorii de caiet 
Gheorghe Dumitru și Gheorghe I 
Guraliuc, au curățat linia de copa- j 
cit prăvăliți peste ea.

Cînd trenul de persoane a trecut I 
prin sectorul Iul Gheorghe Gura-Î 
liuc, călătorii au zărit din goana I 
lui, pironit parcă pe cărarea in-’ 
gustă din preajma drumului de I 
ier, un ceferist salutîndu-i. t

O. HOSU *

telefonic, a 
despre cele

ostoise cind

Naționalul ieșean și-a deschis porțile 
noii stagiuni cu reprezentarea vechii 
„poeme dramatice în 5 cînturi" a lui 
Hașdeu : „Răzvan și Vidra". S-a oma­
giat astfel, încă o dată și cu drept cu- 
vînt, tradiția înaintată a epocii lui 
Alecsandri, al cărui nume strălucește pe 
frontispiciul teatrului și ale cărui crea­
ții dramatice ar trebui să reapară la 
unele începuturi de stagiune.

Piesa lui. Hașdeu a apărut, pentru 
prima oară, în foiletoanele „Perseveren­
ței" și apoi în două ediții ce s-au suc­
cedat rapid în 1867, o dată cu cea din­
ții reprezentare a operei. Succesul i-a 
fost integral încă de la început și lu- 
orarea a înfruntat biruitor secera vre­
mii, reluată fiind — de mai multe 
ori —și în ultimii ani. Publicul a în- 
tîmpinat-o cu bucurie și largă recepti­
vitate și cu prilejul reprezentării ei la 
Iași, care coincide cu anul comemoră­
rii lui B. P. Hașdeu, omagiat de curînd 
de la tribuna Academiei R.P.R.

Care să fie explicația acestui înde­
lung ecou și a actualității piesei ? De­
sigur, în primul rînd și la prima ve­
dere, elanul ei înaripat în slujba idei­
lor generoase care au biruit integral 
abia în epoca și în orînduirea noastră : 
largul suflu umanitar, condamnarea ex­
ploatării ciocoiești și elogiul libertății, 
înfierarea prejudecăților rasiale, prețui­
rea omului de geniu în luptă aprigă cu 
adversități obscure și greu de învins, 
solidaritatea eroului cu marile forțe 
populare și prăbușirea lui în momen­
tul cînd, depășindu-1 țelurile, e prins 
în viitoarea egocentrismului.

Marile linii ideologice ale piesei sînt 
luminoase, aproape fără umbre și ele 
exercită, pînă astăzi, o atracție nedez­
mințită. Cristalizarea lor artistică se 
mai susține încă printr-un conflict dra­
matic profund și elocvent, în care se 
încadrează personaje diferențiat contu­
rate și îndemînatic distribuite în rela­
ții contrastante de un vădit efect. Pu­
blicul vibrează, și astăzi, urmărind 
senzaționalele etape ale ascensiunii lui 
Răzvan cu un interes aproape palpi­
tant.

Piesa rămîne tipic romantică, cea 
dintîi dramă a acestei specii la noi, 
înainte de „Despot Vodă" pe care l-a 
înrîurit și de „Vlaicu Vodă", exempla­
rul cel mai izbutit al stilului respectiv.

Spectacolul de Ia Iași s-a bucurat de 
contribuția direcției de scenă a lui Ion 
Olteanu, artist emerit, sprijinit de Sce­
nografia Margăi Ene. Concepția regi­
zorală a îndrumat cumpănit reprezen­
tarea între zborul romantic și orizon-

tul realist, cu imixtiuni uneori prea in­
sistente ale celui din urmă element ca, 
de pildă, în scenele populare cu chiot 
haiducesc. E adevărat că stilul roman­
tic nu ne mai este familiar, dar reconsti­
tuirea lui poate dezlănțui și astăzi ade­
vărate valuri de farmec artistic. For­
mula lui contemporană nu poate fi de- 
cît justa încadrare a elementelor rea- 
list-critice cuprinse în drama romantică 
în atmosfera tipic lirică a stilului în 
discuție.

Ion Olteanu a intuit acest drum și 
a imprimat spectacolului o discretă 
notă de actualitate prin metode rea­
liste, cu unele excese ca cele mai sus 
citate. Spiritului echilibrat al directoru-

lui de scenă i se datorește, de altfel, 
în primul rînd, succesul reprezentării. 

Scenografia a urmat fidel această li­
nie, fără exagerări decorative, dimpo­
trivă, cu simplificări. bine gîndite, fără 
stilizări prea subliniate, cu o cultivare 
poate prea accentuată a simbolului 
(scări prea înalte, lanțuri, cortina în­
săși).

Protagoniștii 
gela Bîrsan — 
care în parte, 
artistice.

Teofil Vîlcu
un Răzvan avîntat, zbuciumat, setos de 
dreptate și libertate, generos și măreț, 
răscolit apoi, pînă la pieire, de patima 
măririi. A jucat rolul adecvat, cu fide­
litate și ușurință, modelat parcă direct 
din lutul textului. îi putem reproșa 
însă uneori, mai ales în primele scene, 
o apariție poate prea decorativă și, de 
mai multe ori, o oarecare precipitare în 
debitarea versurilor, ceea ce duce la o 
întunecare a inteligibilității lor ; gesti­
culația s-ar mai cere apoi puțin mode­
rată.

Angela Bîrsan a fost statuară, mereu 
impunătoare, accentuînd diferențele de 
nivel dintre ea și Răzvan ; a spus ver­
surile cu mare limpezime și pregnanță, 
a devenit într-adevăr o Vidră auten­
tică în laturile negative ale acesteia 
mai cu seamă, dar a neglijat — indis­
cutabil — feminitatea personajului, ui-

— Teofil Vîlcu și An- 
trebuie caracterizați fie- 
dar și în raporturile lor

a realizat, fără îndoială,

1'1

Acest roman este cea mai bună 
carte pe care Zaharia Stancu 
a publicat-o după, pe drept, 

celebrul „Desculț". „Pădurea nebu­
nă" impune prin densitatea epică, 
dramatismul faptelor, concentrarea 
principalelor episoade, lirismul amă­
rui și aspru. Atrag atenția în mod 
deosebit cîteva episoade (moartea 
unchiului Tone, iubirea pentru Uru­
ma, drumul cu Valentina în pădure, 
povestea Despei), care, prin drama­
tismul sobru al narațiunii, se înscriu 
printre cele mai bune pagini ale lite­
raturii romîne. Aceasta nu înseamnă 
că romanul e cu totul lipsit de slă­
biciuni literare, de care vom aminti 
însă la locul potrivit. Cartea continuă 
să depene amintirile lui Darie, cen- 
trîndu-se în jurul anului 1922. După 
peripețiile balcanice („Jocul cu moar­
tea") și o călătorie de vagabondaj 
artistic prin Italia, Darie se statorni­
cește pentru un an în Rușii de Vede 
ca să treacă examenele primilor ani 
de liceu. Romanul e în continuare 
picaresc, întrucît faptele se aglome­
rează numai în raport cu eroul-po- 
vestitor, dar, spre deosebire de „jo­
cul cu moartea", efortul de compo­
ziție e mai mare nu numai fiindcă e- 
xistă o unitate de loc, ci, mai ales, 
pentru că puterea de oglindire a vie­
ții sociale e mai cuprinzătoare, iar 
unele din personaje sînt urmărite în 
desfășurarea lor.

Ca structură artistică, de altfel, 
Zaharia Stancu se încadrează mai 
bine în strălucita tradiție a povesti­
torilor romîni (Ion Creangă, Mihail 
Sadoveanu, Panait Istrati etc.), ori- 
cît de mari ar fi deosebirile speci­
fice față de fiecare dintre aceștia (ce 
țin de originalitatea artistică) decît 
în familia romancierilor, fie ei epici 
obiectivi sau analiști. Așadar, cel ce 
va căuta la Zaharia Stancu (și la cei­
lalți povestitori) îndeosebi recompu­
nerea mecanismului social și știința 
precisă a relațiilor sociale va fi dez-

DUMINICĂ, 29 SEPTEMBRIE
8,50 : Gimnastică de înviorare la domi­

ciliu ; 9 : Emisiune pentru copii și tine­
retul școlar : Orchestra pădurii ; Telejur­
nalul pionierilor. Poftiți pe aerodrom, 
copii 1 Vlad și cățelul ; 10,30 : Rețeta gos­
podinei ; 11 : Emisiunea pentru sate. Din 
cuprins : Tribuna colectiviștilor. Telejur­
nalul satelor. Să asigurăm o puternică 
bază furajeră. De la un meridian la altul. 
Artiști amatori în studio. Sfaturi, pentru 
apicultori. Muzică populară romînească ; 
în jurul orei 14,15 : Transmisie, de la Sta­
dionul Republicii, a meciului de fotbîjl 
dintre echipele Steaua—Crișul ; 19 : Ju& 
naiul televiziunii ; 19,10 : Telemogazin ,
20 : Transmisie de la Circul de stat : Cir­
cul bielorus ; în pauză : Filmul documen­
tar „Cheia" ; în încheiere : Buletin de 
știri, sport, buletin meteorologic.

tînd calitățile de seducție care l-au 
subjugat, și ele, pe erou.

în ce privește raporturile dintre pro­
tagoniști — armonia și contradicțiile 
dintre ei — jocul a fost exact în liniile 
lui dominante, în spiritul textului, în 
afară de disproporția mai sus semna­
lată între Jarul erotic al lui Răzvan și 
răceala aspră a Vidrei.

Intre celelalte roluri, numeroase și 
variate, diferențiat jucate și bine in­
tegrate ansamblului, s-a reliefat, fără 
îndoială, cel al lui Sbierea, creat de Ion 
Lascăr, artist emerit. Dezgustătoarea 
avariție a boierului, totala lui lipsă de 
umanitate și demnitate, îngustimea ori­
zontului lui general — au fost înfă­
țișate nu numaj cu adecvare, dar în 
spiritul unei autentice creații. Perico­
lul șarjării spre care era amenințat une­
ori să cadă, a fost ocolit cu tact și Ion 
Lascăr a realizat în Sbierea unul din 
cele mai bune roluri ale sale.

Hatmanul lui George Popovici, ar­
tist emerit, a fost, de asemenea, impu­
nător, dar reținut, sobru și concentrat, 
măreț, energic, dar și uman, încadrîn- 
du-se, fără nici o ezitare, în rol.

Jocul lui Nicolae Veniaș a impresio­
nat la început prin duioșia care-i este 
proprie, printr-o cuceritoare intrare în 
rol, dar a cedat — din păcate — mai 
tîrziu, în momentul în care personajul 
a devenit căpitan. Un mic efort de re­
dresare și Nicolae Veniaș va atinge, și 
el, nivelul pentru care e indicat. 
Scurta apariție a lui Const. Dinulescu 
în rolul iscoadei a cărei onctuozitate și 
seducție a fost jucată aproape desăvîr- 
șit, a confirmat — încă o dată — ta­
lentul acestui înzestrat și cultivat actor.

Cuplul Const. Sava — Adrian Tuca, 
în Răzașul și Vulpoiu ■— a avut mo­
mente de haz și aleasă duioșie, cel din 
urmă a realizat cîteva scene cu umor 
de bună calitate, cel dintîi s-a înca­
drat — la rîndu-i — cu entuziasm, dar 
în unele scene lipsește încă adîncirea 
și interiorizarea. Saul Taișler a întru­
pat, cu îndemînare, un Bașotă aprig 
și nemilos, Valeriu Burlacu — un Min­
sky pitoresc și caraghios, Sergiu Tu- 
dose — cu mult haz și ironică grație — 
un Piotrovski stupid și pedant.

Celelalte roluri au fost servite con­
știincios, uneori cu expresivitate, ca de 
pildă ciobanul lui Virgil Costin.

O mențiune deosebită merită mișcă­
rile de masă sugestiv regizate, cu an­
sambluri vii, diferențiate măiestrit prin 
figurația componentă și integrate apoi, 
cu îndemînare, unității. Unele manifes­
tări prea energice, și zgomotoase se cer 
însă retușate ca, de pildă, scena cînte- 
cului lui Răzvan în fața haiducilor.

Cea djntîi premieră a Teatrului ie­
șean poate fi, prin urmare, considerată 
ca un bun început de stagiune și ca 
un mișcător omagiu adus atît lui Haș­
deu cu prilejul comemorării cît și tra­
dițiilor înaintate ale dramaturgiei noas-

MARȚI, 1 OCTOMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pentru 

copii : Cine a clștigat cupa ; 19,50 : Noul 
an de învățămînt universitar. Masa rotun­
dă cu acad. prof. N. Petrulian, prof, univ. 
N. Dinculescu și prof. univ. V. Nicolau; 
20,15 : Transmisiune de la Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra" — piesa „O singură via­
tă" de Ionel Hristea. în pauză : Emisiune 
de știință — „Meșterul electronic" ; în în­
cheiere : Buletin de știri, buletin meteoro­
logic.

JOI, 3 OCTOMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pentru 

copii : Jurnalul de bord al echipajului Val- 
Vîrtej în primejdie ; 19,40 : Calitatea pro­
duselor, obiectiv principal. în vizită la fa­
brica „Adesgo" ; 20 : Arta mexicană pre- 
columbiană ; 20,20 : Un scurt metraj umo­
ristic : „Sănătate schimbătoare"; 20,35 r
Transmisiune din studioul de concerte al 
Radioteleviziunii: Simfonia a IX-a în re 
minor de Ludwig van Beethoven ; în în­
cheiere : Buletin de știri, buletin meteoro­
logic.

VINERI, 4 OCTOMBRIE

19 : Jurnalul televiziunii; 19,10 : Emisi­
une pentru tineretul școlar. în vizită la 
Muzeul literaturii romîne (II) ; 19,35 : Bu- 
cureștiul în arta plastică ; 20 : Săptămîna ; 
21 : Biografia scriitorului francez contem­
poran Antoine de Saint-Exupery ; 21,20 :
Muzică ușoară instrumentală ; în încheiere: 
Buletin de știri, buletin meteorologic.

SÎMBĂTĂ, 5 OCTOMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Ritm 

și tinerețe (cîteva exerciții de gimnastică 
artistică) ; 19,30 : „La culesul viilor". Cîn- 
tece și dansuri populare romînești cu An­
gela Moldovan, artistă emerită, Ștefania 
Ivan, Maria Pietraru, sextetul vocal „Peri- 
nita“, Ion Bogza, Aurel Ioniță, Tudor Hei- 
ca și un grup de dansatori ; 20,15 : în fata 
hărții; 20,25 : Actualitatea cinematografi­
că ; 21,10 : Filmul „Estrada, estrada" ; In 
încheiere : Buletin de știri, sport, buletin 
meteorologic.

întreprinderii regionale de transporturiBrigada artistică de agitație a
auto Oradea este una din cele mai cunoscute și mai apreciate formații 

de artiști amatori din oraș. In clișeu : aspecte din timpul unui spectacol

Cu sprijinul bunilor gospodari
ORADEA (Agerpres). — Comisiile 

permanente și deputății sfaturilor 
populare din regiunea Crișana aduc o 
contribuție de seamă la buna gospo­
dărire a orașelor și satelor. Cu spriji­
nul acestora au fost asigurate pe plan 
local cantități însemnate de materiale 
pentru cele 627 obiective social-cul­
turale ce se ridică în acest an. La 
propunerea deputaților au fost des­
chise aproape 50 de noi cariere de 
piatră și nisip în apropierea șantiere­
lor de construcție. în mai mult de 120

sate, cetățenii au realizat întreaga 
cantitate de cărămidă și chirpici, pen­
tru construcțiile social-culturale.

Pa baza unor studii făcute de comi­
sia permanentă de gospodărie comu­
nală a Sfatului popular al raionului 
Ineu, de pildă, în satele Tăgădău, Be­
lin, Cemei, Gurba și altele, s-au făcut 
prin muncă voluntară lucrări de în­
dreptare și construirea unor diguri pe 
malul rîului care trece prin marginea 
acestor sate, ferind astfel de inunda­
ții suprafețe mari de teren.

Zaharia Stancu: „PĂDUREA NEBUNĂ4*

amăgit, ca și doritorul de analiză psi­
hologică fină. Deci el se deosebește 
atît de Liviu Rebreanu cit și de Că­
rnii Petrescu, încadrîndu-se, cum am 
spus, în familia povestitorilor. Aceș­
tia din urmă, străbătuți de valuri li­
rice, încărcați cu plăcerea de a po­
vesti, se trag din marea artă popu­
lară ajunsă, prin oralitate, la per­
fecția expresiei, de unde calofilia 
lor, povestitorii fiind și stiliști (cu 
excepția lui Panait Istrati ce scria 
într-o limbă de împrumut).

Din clasicismul folcloric provine 
și caracterul unidimensional al per­
sonajelor, stilizarea extremă. Ca la 
Creangă sau Sadoveanu (sau ca în 
teatrul clasic, ca în portretele mora­
liștilor francezi), eroii lui Zaharia 
Stancu au o trăsătură dominantă ce 
le cristalizează caracterul. Zaharia 
Stancu nu e preocupat de individua­
lizare, ci de tipizare, personajul e o 
esență social-morală, sintetizînd un 
viciu, o categorie socială. De aceea, 
personajele își epuizează repede sub­
stanța — cum observa G. Călinescu 
despre „Moș Nichifor Coțcariu" — 
și sînt doar episodice (pictorul Caba, 
Antofie Carp Chelu, Zoie Pândele, 
Turtulă, domnișoarele Vurtejanu, 
doamna Popazu, Dobrică Tunsu, Sița 
Burtan, Plutonierul, vărul Jorj etc.), 
fiind lipsite de devenire, de resurse 
de schimbare. Cum patimile lor sînt 
mici și meschine, și aceste personaje 
sînt mici și meschine; cînd patimile 
lor sînt violente, se impun prin în­
săși intensitatea acestei patimi. în 
excelentul episod al morții unchiu­
lui Tone, scriitorul convertește desti­
nul lui Harpagon în tragedie, apriga 
bunică de la Cîrlomanu e un perso­
naj cornelian, iar admirabila Despa 
e o figură raciniană. Toate acestea 
nu înseamnă de loc că Zaharia Stan-

cu ar fi fost influențat de tragedia 
Clasică, nu, ci numai învederarea a- 
propierii dintre tipuri de artă. Și 
atîta timp cît criticul nu încadrează 
scriitorul într-un tip general artistic 
(și absolut orice artist e încadrabil), 
el nu îi poate cere ceea ce structura 
sa internă refuză, cerîndu-i — să 
zicem — lui Sadoveanu analiză psi­
hologică, iar Hortensiei Papadat- 
Bengescu, poezia naturii. Conside­
răm că e necesar să repetăm : struc­
tura clasicistă a literaturii lui Zaha­
ria Stancu nu provine din influența 
clasicismului francez sau a lui Les­
sing, ci — asemenea lui Creangă sau

0

Sadoveanu — din structura clasicis­
tă a folclorului.

Eroii unidimensionali ai lui Zaha­
ria Stancu sînt mișcați — ca în „O 
scrisoare pierdută*1 — de forțe ele­
mentare : lăcomia de avere, egois­
mul, lașitatea etc. Un caracter domi­
nat de o trăsătură nici nu poate fi 
mișcat decît de forța efectivă ce de­
curge din această trăsătură. Ei se a- 
runcă unii asupra altora cu o furie 
ce nu cunoaște altă stavilă decît 
frica. E o mică burghezie avidă, că­
reia marile dezastre și avînturi, eco­
nomice, sociale și politice, de după 
primul război mondial, îi excită la 
maximum poftele (Dobrică Tunsu, 
Lăpturel, vărul Jorj, plutonierul 
Burtan, Stănică Palescu etc.). Vio­
lența poftelor, duritatea izbirilor, cîi- 
noșenia absolută a cointeresaților fac 
să se deosebească profund romanul 
lui Z. Stancu de romanul micilor tîr- 
guri de provincie din literatura lui

Sadoveanu și de aceea mai verbioa- 
să a lui Cezar Petrescu, în care des­
trămările sînt lente.

Zaharia Stancu demască la pro­
priu, reținem aceasta ca procedeu 
literar. Despre ce e vorba ? Clasele 
suprapuse și-au creat, cu încetul, o 
întreagă suprastructură, menită, în­
tre altele, să ascundă, să mascheze, 
caracterul direct al exploatării. Se 
formase astfel un strat gros de for­
mule morale și religioase menite să 
ascundă caracterul real al raportu­
rilor. Drumul demascator al realiș­
tilor a pornit de la aparențe, pe care, 
înlăturîndu-le cu răbdare minuțioa­
să ajungea, mai mult sau mai puțin 
adînc, la relațiile reale dar ascunse 
de clasă. Zaharia Stancu înlătură 
deliberat acest strat de minciuni con­
venționale, transcrie nud jocul de in­
terese, dînd, la prima vedere, un as­
pect neveridic relațiilor, tocmai 
fiindcă, în realitate, apărea, la pri­
ma vedere, aparența lor protocolară, 
iar nu esența lor socială. De aceea, 
stăpînul își va numi sluga fie cîine, 
fie slugă ; Dobrică Tunsu spune cu 
veselie cum își ciomăgește ucenicii, 
fiindcă „banii munciți sînt buni, dar 
cei nemunciți sînt și mai buni“, plu­
tonierul se laudă la un șpriț că a 
ucis și schingiuit oameni neînarmați, 
femeia se laudă că a plătit rugăciuni 
să-i moară soțul, unchiul solicitat cu 
o găzduire în curte aruncă în nepot 
cu halba, tatăl țăran găsește firesc 
ca fiul avocat nici să nu-1 primească 
în casă etc. în genere, personajele 
negative sînt cuprinse de o furie a 
autodemascării, spunîndu-și repede 
intențiile ascunse și inavuabile, în 
timp ce la I. L. Caragiale există un 
joc între aparență și esență, la Z. 
Stancu aparența e suprimată în ex­
clusivitatea esenței. Procedeul e jus-

tificabil artistic dînd structurii clasi­
ciste o vigoare, o violență deosebită. 
E justificabil mai ales în raporturi, 
prin natura lor, elementare.

Dar toate acestea nu constituie de­
cît una din laturile literaturii sale. 
Prin „Pădurea nebună" suflă un 
vînt negru și amar. Intr-o îmbinare 
destul de rară, structura clasică se 
îmbină cu romantismul. Din acest 
lirism romantic, se întrupează ciu­
data și neuitata Uruma, de aici izvo­
răsc paginile de poem între care cele 
inspirate de mare sînt remarcabile, 
de aici se conturează și Darie, ne­
gurosul erou balzacian, plin de ură 
și de elanuri lirice, de violențe, cris­
pări și pînde. Această îmbinare pu­
țin obișnuită conferă cărții o notă 
deosebită ce-1 apropie, doar într-o 
măsură, de literatura lui Panait Is­
trati. Lipsurile cărții trebuie căutate 
nu în direcții divergente de ale scrii­
torului, ci în chiar formula sa artis­
tică. Romantismul nestrunit pricinu- 
iește anumitor zone ale cărții excres­
cențe fără miez, aforisme ce afectea­
ză cinismul, lamentări ecleziastice a- 
supra inutilității existenței, ce ar 
putea fi eliminate din text, la vii­
toarea ediție, spre marele folos al a- 
cesteia. Literatura lui Panait Istrati, 
la care ne-am tot referit ca la cea 
mai apropiată, cunoaște și cumplite 
violențe,'dar face și elogiul priete- 
nief, *âl generozității omului simplu. 
Din păcate, „Pădurea nebună" nu 
are luminișuri de speranță și de a- 
fecțiune sinceră.

Cartea lui Zaharia Stancu ocupă 
un loc deosebit atît în creația scrii­
torului . cît și în literatura noastră 
prin originalitatea ei artistică, prin 
densitatea faptelor și intensitatea e- 
moțională cu care e încărcată. Pe 
lîngă numeroasele personaje episo­
dice, bine construite, Uruma, Despa 
și unchiul Tone vor rămîne, alături 
de Darie, în memoria noastră. Car­
tea realizează în ansamblul ei o at­
mosferă de tensiune dramatică, re­
marcabilă.

PAUL GEORGESCU

Al. DIMA
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8IMartie nr. 2, tel. 14 12 24), orele :

10.30, 12.30, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30. 
Caidul t Floreasca (str. J. S. Bach 
nr. 2, tel. 13 28 30), orele : 16, 18.15,
20.30, Dintele de aur : Vitan (Calea 
Dudești 97, tel. 21 39 82), orele: 16, 
18, 20 Escondida : Flacăra (Calea Du­
dești 22, tel. 21 35 40), orele 12,16,18.15, 
20.30 ; Cotroceni (Șos. Cotroceni nr. 9, 
tel. 13 62 56), orele : 15, 17, 19, 21 ; 
Dacia (Calea Grivitei 137, tel. 16 26 10), 
orele: 9.30, 11.45, 14, 16, 18.15, 20.30. 
Oameni de afaceri : Cultural (Piața 
Ilie Pintilie2, tel.16 25 39), orele: 11,
14.30, 16.30, 18.30, 20.30 Generalul : 
Viitorul (str. M. Eminescu nr. 127, tel. 
1148 30), orele: 11.30, 16, 18.15, 20.30. 
Doctor în filozofie: Doina (str. Doamnei 
nr. 9, tel. 16 35 38), orele: 11.30, 13.30,
16.30, 18.30, 20 30 și Program de filme
pentru copii : ora 10. Moby Dick : 
Drumul Serii (str. Drumul Serii 30, tel. 
14 10 37), orele: 11,16, 18.15, 20.30. Ulti­
mul tren din Gun Hill : i____
Dimitrov nr. 118, tel. 25 04 66), orele: 
10, 12, 14, 16, 18.15, 20.30 ; Tomis 
(Calea Văcărești 21, tel. 2149 46), o- 
rele : &, 11.15, 13.30, 16, 18.15, 20.30. 
Cel mal mare spectacol : Munca (Sos. 
Mihai Bravu 221, tel. 21 50 97), orele i 
9, 12, 15, 18, 21. Aventurile lui Huck- 
Iebery Finn : Progresul (Șos. Giurgiu­
lui 3, tel. 23 94 10), orele : 15, 17, 19, 
21. Dracul și cele 10 porunci : Miorița 
(Calea Moșilor 127, tel. 14 27 14), ore­
le : 9 30, 12, 14 30, 16.45, 19, 21.15. 
Doi din alte lumi : Popular (str Mă- 
tăsari 31, tel. 25 15 17), orele: 10.30,16, 
18.15, 20.30 Fortăreață pe Rin : Cos­
mos (b-dul 30 Decembrie nr. 89, tel. 
25 19 15), orele : 16, 18, 20. O perlă 
de mama: Moșilor (Calea Moșilor 221, 
tel 12 52 93), orele: 16, 18.15, 20.30. 
Balada Husarilor : Luceafărul (Calea 
Rahovei nr. 118, tel 23 91 00), orele: 10.30, 
15,17,19. Camelia ; Lira (Calea 13 Sep­
tembrie 196, tel. 15 66 66), orele: 11.30, ,
15, 17, 19 Imperiul soarelui : Feren­
tari (Calea Ferentari 86, tel. 23 17 50), / 
orele : 16, 18, 20 Ordinul Ana : Pacea ’ 
(b-dul Libertății 70—72, tel. 16 29 02), 
orele: 11, 16,18, 20. Adorabile și minci­
noase : Unirea (b-dul 1 Mai 143, tel. 
17 10 21), orele: 11, 16, 18.15. Umbre 
albe : Colentina (Șos. Colentina 83, tel. 
25 07 09), orele: 16, 18.15, 20.30. Căpi­
tanul Fracasse : Lumina (b-dul 6 Mar­
tie nr 12, tel. 16 23 35), orele : 9.30, 
11.45, 14, 16.15, 18.45, 21. Misterele Pa­
risului : Buzești (str. Buzești nr 9—11, 
tel. 15 62 79), orele: 11, 15, 17, 19, 21. 
Mongolii : Crîngasi (Șos Crîngasi 42, 
tel. _ 1738 81), orele: 12,15,17,19,21. 
Culisele varieteului : Union (str 13 De­
cembrie 5—7, tel 13 49 04), orele: 11,
16, 18 15, 20 30 Program de filme do­
cumentare : Timpuri Noi (b-dul 6 Mar­
tie 18, tel. 15 61 10). orele : 9—21 în 
continuare

CINEMATOGRAFE—GRĂDINI
Codin i grădina Doina, ora 19.45 

Aventura : grădina Capitol, ora 19 Ica­
rie X B-l t grădina Progresul, ora 20. 
Ultimul tren din Gun Hill : grădina 
Vitan, ora 19.45 ; Grădina Tomis, ora 
19. Haiducii din Rio-Frio : grădina Co­
lentina, ora 19.30 Camelia : grădina 
Lira, ora 20. Misterele Parisului : gră­
dina Buzești, ora 19 30. Adorabile și 
mincinoase : grădina Unirea, ora 19.30 : 
Hanul din Șpessart: grădina Moșilor, 
ora 19 Lupii Ia stînă : grădina Bucegi, 
ora 19 Divorț italian : grădina Liber­
tății, ora 19.30. Babette pleacă Ia război: 
grădina Festival, ora 19.30 ; grădina 
Luceafărul. ora 20
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Paganini — Tea­
trul de operetă 
(sala C.C.S.), ora 
19.30 ; Vizita bătrî- 
nei doamne — „I. 

TC ATD E L. Caragiale", sala
I C A I It t Comedia (14 71 71), 

ora 10 , Vicleniile 
Iui Scapin, ora 15.30 și O scrisoare 
pierdută, ora 19.30 ; Adam și Eva — 
„I. L. Caragiale", sala Studio 
(1515 53), ora 10, Mașina de scris, 
ora 15.30 și Ancheta, ora 19.30; 
Steaua polară — „C. I. Nottara", sala 
Magheru (15 93 02), ora 19.30 ; Pigulete 
plus cinci fete — Teatrul pentru tine­
ret și copii, sala „C. Miile" (15 65 88), 
ora 11 și De Pretore Vincenzo, ora 20; 
Cezar și Cleopatra — „Lucia Sturdza 
Bulandra" (14 60 60), ora 10 ; Comedia 
erorilor — „Lucia Sturdza Bulandra", 
sală Studio (12 74 50), ora 10 ; Război 
și Pace — Sala Palatului R.P.R. 
(15 73 72), speotacol dat de Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra", ora 19.30 ; 
Am trăit să văd și asta — Teatrul re­
gional București (12 94 23), ora 20 ; Ca 
Ia revistă — „C. Tănase", sala Savoy 
(15 56 78), ora 20 ; Palatul melodiilor 
— „C. Tănase", sala din Calea Victo­
riei 174 (15 04 18), ora 20 ; Circul bie­
lorus — Circul de stat (11 01 20), ore­
le 16 și 20.8

Icarie X. B-l : 
Carpati (b-dul Ma­
gheru nr. 29, tel. 
13 92 72), orele : 10, 
12, 15, 17. 19, 21 ; 
Tineretului (Calea 
Victoriei 48, tel. 
16 24 48), orele : 10, 

12, 14, 16, 18.15, 20.30 ; înfrățirea în­
tre popoare (b-dul Bucureștii Noi, tel. 
17 31 64), orele: 14, 16, 18.15, 20.30. 
Voi fi mamă, rulează la cinematografe­
le : Republica (b-dul Magheru nr. 2, 
tel. 1103 72), orele 10, 12, 14, 17, 19, 

21 ; Capitol (b-dul 6 Martie nr. 16, 
tel. 16 2917), orele 11.45, 14, 16.15, 
18.30, 20.45 ; Tutunul: Feroviar (Calea 
Grivitei 80. tel. 16 22 73), orele: 9, 12, 
15, 18. 21. Cain al XVIII : Modern 
(Piața G. Coșbuc nr. 1, tel. 23 7101), 
orele: 9. 11.15, 13.30, 16, 18.15, 20.30. 
E permis să calci pe iarbă : Melodia 
(Șos. Ștefan cel Mare, tel. 12 06 88), 
orele : 10, 12, 15, 17, 19, 21 ; Victoria 
(b-dul 6 Martie nr. 7, tel. 16 29 79), 
orele: 10. 12, 14, 16.15, 18.30, 20.45; Gri- 
vita (Calea Grivitei, tel. 17 08 58), orele: 
10, 12.15. 16, 18 15, 20.30 . Arta (Ca­
lea Călărași 153, tel 21 31 86), orele : 
11,15, 17,19, 21. Codin : Patria (b-dul 
Magheru 12—14, tel 11 86 25), orele: 
10, 12.15, 14.30, 16.45, 19, 21.15 ; Bucu­
rești (b-dul 6 Martie nr. 6, tel. 
15 6154), orele: 9, 11, 13, 15, 17, 
19, 21 ; Excelsior (b-dul 1 Mai nr. 822, 
..................... ' 10, 12, 14.15, 

balon :
61, tel. 
19, 21. 
1 Mai, 
10, 12, 
război : 
14, tel. 
19, 21 ; 

orele :

CINEMA £

tel. 18 49 04), orele : 1?
16.30, 18 45, 21 Călătorie’în 
Volga (Sos. Ilie Pintilie nr.
119126). orele: 10.12, 15, 17, 
Lupii la stînă : Bucegi (b-dul 
nr. 57, tel. 17 05 47), orele: 
18.15, 20.30 Babette pleacă Ia 
Festival (b-dul 6 Martie nr.
15 63 84), orele i 10, 12.15, 17, 
Ciulești (Calea Giulești 56), ___ _
10.30, 12.30. 14.30, 16.30, 18.30, 20.30 ; 
Libertății (str. 11 Iunie 75; tel. 
23 07 40), orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 
21. Marele drum t Central (b-dul 6

8
15,20.30. Uiți-J 
Aurora (b-duMB 
04 66), orele : 8

18 23 35), orele : 9.30,

8
8
8
8
8
8
8

c

8

S
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Ca și în alte regiuni ale țării, colectivele de muncă din unitățile g
industriei locale din regiunea Ploiești își concentrează toate eforturile g
spre îndeplinirea planului pe 1963 la toți indicatorii și pregătirea din g
timp a tuturor condițiilor necesare unei desfășurări ritmice a producției g
pe anul viitor. Acest sector de activitate aduce o contribuție importantă g
la aprovizionarea populației cu bunuri de larg consum ș: a șantierelor cu g
materiale de construcții, completînd sortimentul de mărfuri realizate de g
industria republicană. g

, îmbogățirea continuă a sortimentelor, preocuparea pentru o calitate g 
superioară a produselor sînt sarcini centrale și de mare actualitate ce g
revin industriei locale și pe care colectivele întreprinderilor din regiu- g
nea Ploiești sînt chemate să le îndeplinească cu toată răspunderea și g 
competența. g

Consfătuirea organizată recent de redacția ziarului nostru cu spriji- g
nul comitetului executiv al Sfatului popular regional Ploiești a avut g
menirea de a evidenția experiența pozitivă cîștigată în acest domeniu, g 
de a sublinia măsurile ce se iau pentru lichidarea deficiențelor care mai g 
există, de a pune în valoare noi posibilități pentru realizarea în conți- g 
nuare a acestor sarcini în bune condițiuni. g

La consfătuire au participat directori, ingineri șef:, șefi de servicii g 
C.T.C. și desfacere din industria locală, cadre de conducere din aparatul g
comitetului executiv al sfatului popular regional, al secției de industrie g
locală, reprezentanți ai organelor de comerț, ai trustului regional de g 
construcții, ai sucursalei regionale a Băncii de Stat și 
tru problemele organelor locale ale administrației de

Siwînnnniw

ai Direcției pen- 
stat.

în plină dezvoltare
Orientate și îndrumate îndeaproape 

de comitetul executiv al sfatului popu­
lar regional, prin măsuri concrete, efi­
ciente, întreprinderile industriei locale 
și-au sporit, an de an, volumul pro­
ducției, prin dezvoltarea de noi capa­
cități, prin lărgirea sferei lor de acti­
vitate.

— Pe linia unei continue dezvoltări — 
a arătat în cuvîntul său N. CEPOIU, 
șeful secției de industrie locală, — 
merg și rezultatele primelor opt luni 
ale acestui an. în comparație cu aceea­
și perioadă a anului trecut, volumul 
producției realizate în industria locală 
este cu 11,3 milioane Iei mai mare.

O susținută acțiune s-a dus în ceea 
ce privește lărgirea producției acelor 
bunuri de consum care nu sînt produse 
de industria republicană, dar sînt foar­
te solicitate de masa cumpărătorilor. In 
prima jumătate a acestui an, s-au pro­
dus 42 de noi sortimente, printre care : 
verigi nichelate, cenușare pentru sobe, 
rozete pentru burlane, colțare de fe­
restre, chei pentru aragaz, panouri de 
draperii, galerii furniruite din P.A.L., 
cuiere de perete, lopeți pentru zăpadă, 
ciocane din lemn, aparate pentru intro­
dus dopuri și altele. în afară de artico­
lele destinate populației, s-au realizat 
noi produse pentru sectorul de construc­
ții și pentru cel agricol ca : roabe me­
talice, tomberoane, tocuri pentru răsad­
nițe din beton armat, stîlpi pentru spa­
liere de vie, grinzi prefabricate etc.

Alături de întreprinderile republicane, 
industria locală aduce o importantă 
contribuție și la asigurarea șantierelor 
cu materiale de construcții. Volumul 
sporit și ritmul tot mai rapid al lucră­
rilor de construcții ce se execută în re­
giune au făcut ca cerințele pentru a- 
ceste materiale să fie în continuă creș­
tere. Condițiile create în ultimul timp 
au dat posibilitate industriei locale să 

j^Acopere în bună parte aceste cerințe, 
^^vrînd șantierelor cantități însemnate 

de cărămidă, prefabricate din beton, 
teracotă, produse de balastieră, mozaic, 
ipsos, tuburi de beton, de fontă, pro­
duse de carieră, uși-ferestre, articole și 
confecții metalice și altele.

Care sînt mijloacele folosite în sco­
pul sporirii și îmbunătățirii calității 
producției industriei locale ?

O metodă eficientă s-a dovedit a fi 
profilarea întreprinderilor în vederea 
specializării și măririi eficienței pro­
ducției. Măsurile luate pe această linie 
au permis ca, în prezent, să se ajungă 
la o anumită specializare a unor ate­
liere pe tipuri de mobilă. La în­
treprinderea „Partizanul“-Rm. Sărat, se 
produc numai garnituri de mobilă tip 
Cluj, la o unitate a întreprinderii „23 

’ August“-Cîmpina, numai garnituri de 1 bucătărie. Pe aceeași linie, s-a mers și 
lin ceea ce privește producția de binale 
• (uși-ferestre). Extinsă în anii ante­

riori în cadrul a cinci întreprinderi, 
producția de uși-ferestre a fost în acest 
an concentrată la o singură unitate mai 
bine organizată și utilată. Aceasta a 
contribuit la creșterea producției de la 
26 000 mp. în anul trecut la 44.000 
mp. în 1963. Măsurile tehnice și orga­
nizatorice întreprinse vor permite ca, 
în anul viitor, producția acestei unități 
să crească la 54.000 mp. de uși-ferestre.

— O sarcină principală ce trebuie să 
stea permanent în atenția industriei lo­
cale — a arătat ing. P. MAIOR, șeful 
serviciului producție al secției de in­
dustrie locală — este valorificarea ma­
teriilor prime din resurse locale și a de­
șeurilor.

Preocuparea manifestată în acest do­
meniu s-a finalizat într-o serie de bune 
rezultate. Alături de resursele naturale, 
ca : argilă, piatră de construcție, calcar, 
gips, materiale de prund etc., care ex­
trase și prelucrate formează în general 
activitatea în domeniul producției ma­
terialelor de construcții, industria lo­
cală mai valorifică rezidurile petrolifere 
de la rafinăriile din regiune, fabricînd o 
serie de produse ca : cerofin, cocs de 
gudronare, carbolineum, ulei pentru că­
lit, cerezină și altele ; din cenușa de la

termocentrala Doicești, se fabrică pra­
ful hidrofob ; unele deșeuri de tablă 
din întreprinderile republicane se fo­
losesc drept materie primă pentru di­
ferite produse metalice ; din deșeurile 
de lemn din producția proprie a in­
dustriei locale, se fabrică umerașe pen­
tru haine, cîrlige pentru rufe, minere 
pentru scule etc.

Preocuparea în acest domeniu nu se 
limitează însă la atît. Pentru cunoaște­
rea unor resurse locale, comitetul exe-

PROPUNERI

tă în acest domeniu de numeroase în­
treprinderi, printre care se numără 
„Tehnolemn“-Ploiești, „23 August"- 
Cîmpina, „Valea Ialomiței“-Pucioasa și 
altele.

Subliniind progresele înregistrate în 
ultima vreme în acest domeniu, GH. TU- 
REK, șef de serviciu la întreprinderea 
comercială cu ridicata metalo-chimi- 
ce-Ploiești, E. ENACHE, din cadrul 
O.C.L.-Rm. Sărat ca și alți vorbitori 
n-au dat uitării unele deficiențe care 
mai există în activitatea acestui sector 
și care știrbesc din prestigiul unor în­
treprinderi.

E drept, refuzurile cu privire la ca­
litatea mobilei s-au redus, în ultima 
vreme, în mod considerabil. Cu toate 
acestea, eforturile se pare că n-au fost 
generale atîta timp cît unii producători, 
printre care întreprinderile „Valea Te- 
Ieajenului“-Văleni, „Partizanul“-Rm. 
Sărat, au continuat și în acest an să li­
vreze unele loturi de produse de slabă 
calitate, care au determinat recla-

preocupării pentru punerea la punct a 
proceselor tehnologice de fabricare a 
produselor ceramice (țigle, cărămidă), 
cît și pentru respectarea riguroasă a 
celor stabilite. Tot în această ordine de 
idei, se simte nevoia unor noi măsuri 
pentru ridicarea calificării cadrelor, pre­
cum și pentru modernizarea unor uti­
laje existente. In această ultimă direc­
ție, în mod insuficient au fost folosite 
de către întreprinderi creditele de mică 
mecanizare. In mod deosebit, în secto­
rul extractiv, mica mecanizare își va 
putea aduce un plus de contribuție la 
creșterea productivității muncii și la 
îmbunătățirea calității produselor.

Un atribut de loc neesențial al cali­
tății unui produs este modul lui de pre­
zentare. Unele rămîneri în urmă în ceea 
ce privește prezentarea comercială la o 
serie de produse chimice realizate la 
combinatul „Progresul“PIoiești le pun 
în inferioritate față de produsele ase­
mănătoare fabricate de industria repu­
blicană. Iată, așadar, că și în acest do­

tățile necesare cerute pentru remedieri 
fiind mult simplificate. Cu toate aces­
tea, se observă că problema în sine nu 
a fost pe deplin soluționată, deoarece 
unii lucrători trimiși pe teren să con­
state și să efectueze reparațiile recla­
mate nu dau atenția cuvenită răspun­
derii ce le revine în îndeplinirea aces­
tei sarcini, nerespectînd termenele sta­
bilite, ceea ce dăunează bunei cola­
borări a întreprinderilor producătoare 
cu organizațiile comerciale și cu cum­
părătorii. In plus, se face simțită lipsa 
unui atelier de reparare a mobilei care 
să deservească populația după ce a ex­
pirat perioada de garanție.

O mare importanță capătă în condi­
țiile actuale, ale unei sporite exigențe 
pentru calitatea produselor, sprijinul 
tehnic pe care ministerele coordona­
toare de ramură sînt chemate să-I a- 
corde industriei locale. Se știe că în 
aceste ministere au fost create compar­
timente speciale de îndrumare a între­
prinderilor de industrie locală din ra­
mura respectivă. Dar care este aportul 
adus de acestea în regiunea Ploiești ? 
Vorbitorii au subliniat în cuvîntul lor 
că de un real sprijin 
punct de vedere 
acordate

restiere, precum și de Ministerul Indus­
triei Construcțiilor. Acesta din urmă, 
prin ingineri de specialitate, a între­
prins chiar unele studii privind dezvol­
tarea producției și rentabilizarea ei la 
fabricile de var de la Măgura și Gura 
Beliei. In prezent, se studiază dezvol­
tarea producției de țiglă ceramică la 
fabrica „30 Decembrie"-Buzău. Nu ace­
lași lucru se poate spune despre cola­
borarea care există cu Ministerul In­
dustriei Petrolului și Chimiei. Abordînd 
această problemă, V. PĂLĂMARU, ing. 
șef la Combinatul „Progresul" din Plo­
iești, arată că întreprinderea în care lu­
crează n-a fost vizitată pînă în prezent 
de nici un reprezentant al M.I.P.Ch., 
solicitînd în acest sens pentru viitor o 
colaborare concretă, calificată. Desigur 
că pe această linie întreprinderile de in­
dustrie locală nu sînt scutite de inițiati­
va lor proprie de a vizita în mod siste­
matic întreprinderile cu același profil 
din industria republicană, în vederea în­
sușirii proceselor și metodelor tehnolo­
gice moderne, a preluării experienței 
pozitive a acestora. In cadrul consfătui­
rii s-a indicat conducerilor întreprin­
derilor ,Tehnolemn", „30 Decembrie" 
și altele să organizeze de îndată astfel 
de vizite de studiu.

centrarea în cadrul unității noastre a 
produselor de uz casnic din lemn vor 
constitui un nou pas pe linia acțiunii 
ce se duce în industria locală privind 
profilarea întreprinderilor, stabilirea 
unor unități care să satisfacă cererile la 
anumite produse nu numai pentru în­
treaga regiune, ci chiar pentru mai 
multe regiuni laolaltă. Aceasta, fără în­
doială, va duce și la o rentabilitate mai 
mare a produselor respective.

Discuții aprinse s-au dus în cadrul 
consfătuirii în privința sortimentului de 
mobilă. S-a subliniat, bunăoară, că în 
prezent mobila produsă de industria 
locală, chiar și noile sortimente ce se 
asimilează, urmează linia clasică, 
greoaie, cu un consum mărit de ma­
teriale. Deși cererile pentru acest gen 
de mobilă se mențin încă ridicate, nu 
trebuie pierdut din vedere faptul că în 
raport cu dimensiunile apartamentelor 
ce se construiesc aceste tipuri nu co­
respund în suficientă măsură.

— Asimilarea de către industria lo­
cală a unui mobilier adaptabil noilor 
condiții dimensionale ale apartamen­
telor este o cerință imediată — a ară­
tat ing. I. COTAIE, vicepreședinte al 
sfatului popular regional. Dar pentru 
aceasta, discuțiile purtate pînă acum 
trebuie să se transforme în măsuri 
concrete, eficace.

Consfătuirea a dat prilejul elabo­
rării de măsuri imediate, printre 
care : inițierea în cadrul întreprinderii 
„Tehnolemn" a unui atelier de proto­
tipuri de mobilă, formarea unui colec­
tiv care să preia și să ducă mai departe 
inițiativa în această direcție, precum și 
statornicirea unei strînse colaborări 
între întreprinderile producătoare și 
D.S.A.P.C. în vederea unei permanente 
documentări a cadrelor de specialitate 
cu tot ceea ce apare nou în acest do­
meniu. Tot în acest cadru de probleme, 
arh. I. TABACU, de la D.S.A.P.C.-Plo- 
iești a subliniat necesitatea fabricării de 
către industria locală a tîmplăriei me­
talice din tablă ambutisată. Avantajele 
ce decurg de aici sînt multiple : se eco­
nomisesc materiale, se asigură o execu­
ție mai rapidă etc. Exigența față de ca­
litatea lucrărilor de construcții impune 
în aceeași măsură fabricarea în între­
prinderile de interes local a plăcilor 
ceramice de interior, precum și a unor 
materiale de finisaj mult îmbunătățite, 
care să țină pasul cu cerințele tehnicii 
în acest domeniu.

Propunerile făcute la consfătuire au 
reliefat posibilitățile care există pentru 
îmbogățirea în continuare a nomencla­
torului de produse cu articole cu sneci- 
fic regional din ceramică, cu o serie de 
ornamente pentru decorarea balcoane­
lor, a grădinilor publice, precum și cu 

din paie de 
extinzîndu-se în
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In directă legătură cu problemele abordate, numeroși participanți au formulat, în 
purtate la consfătuire, o serie de propuneri valoroase. Redăm mai jos cîteva din
• Continuarea acțiunii de profilare a unități­

lor de industrie locală și concentrarea produc­
ției obiectelor „mărunte" din lemn într-o singură 
întreprindere.

• Inițierea unei conlucrări sistematice între 
întreprinderile producătoare și D.S.A.P.C.-Plo­
iești în vederea proiectării și asimilării în fa­
bricație a unor tipuri de mobilă adecvate dimen­
siunilor noilor apartamente.

• Crearea unui atelier de prototipuri de mo­
bilă în întreprinderea „Tehnolemn“-Ploiești.

• Experiența de pînă acum a arătat cu cla­
ritate ce eficiență au, în acțiunea de sondare a 
cerințelor cumpărătorilor, expozițiile cu produse 
ale industriei locale. De aceea, s-a propus

cutiv a luat măsura efectuării de noi 
studii și cercetări în vederea stabilirii 
cantității și condițiilor lor calitative. 
Astfel s-a trecut la determinarea rezer­
velor de argilă la fabricile existente de 
produse ceramice — cărămizi și țigle
— stabilindu-se posibilitățile de dezvol­
tare a producției la trei unități. In pre­
zent, se întreprind studii pentru desco­
perirea de noi rezerve <’ 
Pucioasa în vederea construirii unei 
brici de teracotă.

Sarcini sporite revin colectivelor din 
întreprinderile de industrie locală din 
regiunea Ploiești în anul 1964. Coordo­
natele principale ale acestei dezvoltări 
privesc sporirea accentuată a produc­
ției destinate fondului pieței, îndeosebi 
la articole de uz casnic și gospodăresc, 
care nu se produc sau se produc în can­
tități mici de industria republicană, pre­
cum și asigurarea șantierelor cu mate­
riale variate de construcții, mai ales prin 
valorificarea materiilor prime locale.

Marca fabricii, 
marca bunei calități

Complexitatea măsurilor ce se cer 
luate în vederea realizării sarcinilor de 
plan aduce în atenție, cum este și fi­
resc, necesitatea ridicării continue a ca­
lității produselor realizate de industria 
locală, ca o problemă de prim ordin. 
Condiționînd, printre altele, eficiența 
economică a întreprinderilor, calitatea 
produselor este în același timp cartea 
de vizită în fața miilor de beneficiari
— cumpărătorii. Explicabil apare, așa­
dar, interesul cu care numeroși vorbi­
tori au privit această problemă.

Perfecționarea continuă a producției, 
organizarea sistematică a cursurilor de 
ridicare a calificării cadrelor, îndeosebi 
în întreprinderile din ramurile lemn, 
metalurgie și materiale de construcție, 
unde se simțea nevoie mai mult, întă­
rirea controlului de calitate, înființarea 
de laboratoare pe secții, efectuarea de 
schimburi de experiență între întreprin­
derile din regiune cu unele unități din 
alte regiuni sînt cîteva din măsurile 
care au creat o bază temeinică pentru 
realizarea unor produse de mai bună 
calitate. Numărul tot mai redus de re­
fuzuri, aprecierile consumatorilor scot 
în evidență experiența pozitivă cîștiga-

de argilă la
fa-

discuțiile 
acestea :

organizarea unor expoziții permanente care să 
oglindească noutățile ce se aduc în acest sector 
de activitate.

• Sprijinul calificat al întreprinderilor repu­
blicane și al ministerelor de resort are o mare 
însemnătate pentru industria locală. în acest 
sens, s-a prevăzut extinderea schimburilor de 
experiență cu întreprinderile republicane, în­
deosebi pentru asimilarea în fabricație a noi 
produse și pentru realizarea lor în condiții de 
calitate superioară.

• Valorificarea resurselor locale în vederea 
dezvoltării producției de mozaic colorat șl a 
altor materiale de construcții necesare.

mâții din partea comerțului și chiar a 
cumpărătorilor. Deficiențe mai frec­
vente în ceea ce privește calitatea mo­
bilei fabricate de industria locală din 
regiune apar la finisaj. „Lustrul mobi­
lei îmbătrîneșle înainte de vreme" — 
arăta unul dintre vorbitori, accentuînd 
prin aceasta asupra măsurilor ce se cer 
luate la nivelul majorității întreprinde­
rilor pentru îmbunătățirea finisajului 
mobilei, a aspectului ei exterior. în re­
zolvarea acestei probleme, sprijinul 
tehnic al Ministerului Economiei Fo­
restiere acordat industriei locale ar fi 
bine venit în scopul extinderii lustruirii 
mobilei pe bază de nitrolac. Re- 
ferindu-se în continuare la problemele 
îmbunătățirii calității produselor, alți 
vorbitori, printre 
director adjunct, 
C.T.C. la Trustul 
ții, au evidențiat

care I. VIDROIU, 
I. TROCARU, șef 

regional de construc- 
necesitatea întăririi

meniu este loc pentru noi îmbunătă­
țiri, roade ale unei mai largi inițiati­
ve și fantezii din partea producători­
lor.

In legătură cu calitatea mobilei, unii 
participanți și în mod deosebit reprezen­
tanții comerțului au vorbit și despre 
certificatul de garanție la acest pro­
dus. Este un lucru cunoscut că, 
pentru o serie de produse cu o 
valoare mai mare, cumpărătorii be­
neficiază de certificate care garantea­
ză într-un timp limitat calitatea acesto­
ra. Eventualele vicii ascunse ale obiec­
tului cumpărat semnalate în timpul de 
garanție permit cumpărătorului ca, în 
baza acestui certificat, să solicite produ­
cătorului remedierea lor. Cum este re­
glementată 
de industrie 
măsuri care 
operativitate

această problemă ? Secția 
locală a luat o serie de
au asigurat o mai mare 

în rezolvarea ei, formali-

în

sînt din acest 
îndrumările tehnice 

de Ministerul Economiei Fo-

atenție, cerințele cumpărătorilor
legată de problema calitățiiStrîns

este aceea a sortimentului de produse.
Figurînd ca o sarcină centrală, lăr­

girea gamei de produse a stat perma­
nent în atenția colectivelor din între­
prinderile industriei locale a regiunii, 
progresele obținute fiind evidente. Ca 
urmare a unei strînse colaborări și a 
consfătuirilor organizate periodic între 
întreprinderile de industrie locală și or­
ganizațiile comerciale, au fost analizate 
și valorificate noi posibilități pentru 
realizarea unor produse solicitate de 
cumpărători. Rodnică 
sfătuirea din ianuarie 
nizațiile comerciale, 
I.C.R.M. — Ploiești, 
dustriei locale o listă 
de produse „mărunte" ce lipsesc pe 
piață. Față de această situație, între­
prinderile de industrie locală au acțio­
nat în mod operativ, prezentînd dele- 
gaților comerțului, la contractările pen­
tru semestrul I al anului, un număr de 
40 de prototipuri de noi produse în 
bună parte comandate de comerț.

La acțiunea luată pe plan central 
privind asimilarea în fabricație a unui 
număr sporit de sortimente, acțiune în 
cadrul căreia Ministerul Comerțului In­
terior a organizat în București, în pri­
măvara acestui an, o expoziție bogată 
de produse, întreprinderile de industrie 
locală din regiunea Ploiești au răspuns 
printr-un angajament concret : de a 
realiza prototipurile și a organiza teh­
nologia pentru fabricația de serie a opt 
produse noi din aluminiu eloxat.

Alături de alte 50 de articole noi, a- 
ceste produse au figurat în cadrul unei 
expoziții a industriei locale din regiune,

s-a dovedit con- 
a. c., cînd orga- 

și îndeosebi 
a prezentat in- 
cu sortimentele

Întreprinderea „Valea Ialomi- 
tei“ din Pucioasa a găsit un 
procedeu „original" de ambalare 
a mobilei. In dulap introduc pie­
sele mici ale garniturii, ceea ce 
duce la deteriorarea produselor.

— E practic dulapul ?
— Daa, noi îl folosim și ca am- 
laj...

Desene de GH. CHIRIAC

l deschisă în orașul Ploiești în prima 
jumătate a lunii august, la recomanda­
rea Direcției pentru organele locale ale 
administrației de stat. Pe această cale, 
comerțul a fost ajutat în întocmirea 
cererilor de mărfuri pentru anul 1964, 
sugestiile și propunerile venite din 
partea vizitatorilor expoziției consti­
tuind un îndrumar prețios pentru îm­
bogățirea în continuare a sortimentelor. 
Cu toate acțiunile întreprinse, a izbutit 
oare industria locală să asigure pe de­
plin cererile organelor comerciale ? De­
ficitară este, din acest punct de vedere, 
la capitolul articolelor „mărunte" de uz 
casnic și gospodăresc. Situația își are 
explicația ei. Printre altele, este vorba 
aici și de mentalitatea pe care o mai au 
unii conducători de întreprinderi care, 
din tendința spre realizarea unor 
produse cu o valoare mare și mai ușor 
de desfăcut, scapă din atenție sortimen­
tul lucrurilor așa-zise „nerentabile", 
în spirit autocritic, au vorbit ȘT. 
FÎCIU, director la întreprinderea 
„Valea Teleajenului" și V. STOICA, in­
giner șef la întreprinderea „23 August", 
arătînd totodată posibilitățile mari care 
există în unitățile pe care le conduc 
pentru dezvoltarea în viitor a produc­
ției articolelor mărunte cerute de popu­
lație, totodată îndreptîndu-și eforturile 
și în direcția creșterii eficienței econo­
mice la acest tip de produse. St. Fîciu 
a arătat :

— Măsurile ce se iau pentru con-
A. 

2IULSL2_a.AJUl In loc de
Problemele reieșite din discuțiile „ ___  __ ________

tipie și variate. Așa cum sublinia în cuvîntul său de încheiere, ing. I. Co- 
taie, vicepreședinte al sfatului popular regional, pe marginea lor se des­
prind cîteva concluzii ce trebuie să călăuzească activitatea industriei lo­
cale din regiunea Ploiești în perioada imediat următoare.

Ne aflăm în preajma încheierii contractelor economice pentru anul i 
1964, acțiune de egală importanță atît pentru unitățile producătoare cît ] 
și pentru cele beneficiare. în acest moment, o sarcină de primă impor­
tanță este aceea a stabilirii unei strînse colaborări între sectoarele de pro- I 
ducție și desfacere în vederea conlucrării lor cît mai operative. Aceasta •
cu atît mai mult cu cît, așa cum a reieșit din discuții, cererile la anumite j
produse nu sînt încă satisfăcute. Este bine ca la stabilirea fondului de 
mărfuri ale comerțului, în special la articolele „mărunte" de uz casnic și 
gospodăresc, să se aibă în vedere și posibilitățile profilării în continuare ! 
a întreprinderilor.

Preocuparea pentru asimilarea în fabricație a noilor produse trebuie i
privită în complexitatea ei. Pe bună dreptate, s-a insistat la consfătuire >
asupra necesității executării producției de serie la nivelul calitativ al f 
prototipurilor, astfel îneît acestea să nu rămînă niște simple obiecte de l 
expoziție. 5

La ridicarea eficienței industriei locale, o contribuție mai substanțială (
poate și trebuie să aducă și comisia permanentă de industrie locală. Ac- f
tivitatea desfășurată de membrii ei nu s-a ridicat pînă în prezent la înăl- ț 
țimea sarcinilor pe care această comisie este chemată să le îndeplinească. £ 
în mod deosebit, e nevoie de activizarea ei în domeniul valorificării de f 
noi resurse locale. f

O acțiune ce se cere mai bine organizată este și inițierea unor C
schimburi de experiență între cadrele secțiilor de industrie locală din x
diferite regiuni. Cu acest prilej, experiența pozitivă dobîndită de unele 
întreprinderi ale industriei locale va putea fi generalizată în interesul t 
larg al miilor de cumpărători. x

articole de împletitură 
orez, cultura orezului 
regiune.

încheiere L25UUUULSLfl^

purtate la consfătuire au fost mul-
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Jaaj^u
Celula vie a fost descoperită la în­

ceputul secolului trecut, de către 
Schleiden și Schwann, doi cercetători 
progresiști germani. Ea a fost recunos­
cută cu ajutorul microscopului — in­
strument indispensabil cercetării celulei.

Un organism complicat — cum este 
cel omenesc — este format dintr-un 
număr uriaș de celule, care-și coordo­
nează activitatea și se influențează re­
ciproc. Cunoaștem însă și organisme al­
cătuite dintr-o singură celulă, după cum 
există și substanță vie necelulară.

Prin urmare, celula este cea mai im­
portantă formă de organizare a mate­
riei vii ; ea nu este însă unica sa for­
mă posibilă. Formele necelulare de e- 
xistență a substanței vii prezintă ele 
însele diverse grade de complicație — 
de la fagi și viruși extremi de mici, 
pînă la bacterii. Este însă cunoscut fap­
tul că formele cele mai simple — cum 
ar fi fagii și virușii — nu pot trăi pe 
socoteală proprie, ei existând totdeauna 
sub formă de paraziți în interiorul unor 
ființe mai complicate cum ar fi micro­
bii sau celulele organismelor superioare.

Pentru cercetarea la microscop a ce­
lulei, aceasta trebuie mai întîi omorîtă 
cu ajutorul unor anumite soluții chimice 
(cum ar fi sublimatul sau formolul), iar 
apoi colorată cu substanțe diverse. Pen­
tru organismele alcătuite dintr-un mare 
număr de celule, procedeele de prelu­
crare sînt și mai complicate, micro­
scopul nepermițînd cercetarea unor 
fragmente de țesuturi prea groase : cele 
avînd grosimea mai mare decît trei su­
timi de milimetru se cercetează anevo­
ie. Pentru a evita acest neajuns, se taie 
mai întîi felii foarte subțiri din organul 
care trebuie cercetat (ficat, rinichi, creier 
etc.), cu ajutorul unor instrumente spe­
ciale, apoi secțiunile se colorează și se 
fac transparente prin anumite procedee. 
Numai după ce aceste operații au fost 
terminate, celulele pot fi „citite" la mi­
croscop.

Examenul microscopic al preparatelor 
colorate a scos la iveală o serie de a- 
mănunte ale structurii celulare. A fost 
descoperit astfel nucleul — închis în 
celulă ca sîmburele într-un fruct (acest 
cuvînt, de origine latină, însemnează 
sîmbure). Nucleul este, firește, de di­
mensiuni mai mici decît celula, el mă- 
surînd, în general, doar 0,007 mm. (cî­
te odată, mai puțin).

Unele celule foarte specializate — 
cum ar fi globulele roșii ale sîngelui 
— își pierd cu timpul nucleul, îl 
expulzează, funcționînd normal în a- 
ceastă situație. Ele nu sînt însă capabi­
le să se înmulțească. De altfel, și în a- 
ceastă privință, există unele deosebiri: 
animalele cu singe rece (peștii, broaște­
le, șopîrlele) și păsările au globule ro­
șii nucleate în tot timpul vieții, în timp 
ce mamiferele și omul au globule roșii 
nucleate numai în viața embrionară.

Cu ajutorul microscopului obișnuit și 
al coloranților, au fost descoperite și 
alte amănunte de structură ale celulei. 
ÎDcă cu multă vreme în urmă, au fost 
descoperite — în interiorul celulei —• 
niște grăunțe extrem de mici, avînd dia­
metrul sub o miime de milimetru, care 
puteau fi conservate numai dacă erau 
tratate cu anumite săruri (cum ar fi 
cele de crom) și se colorau doar cu u- 
nele substanțe (de exemplu, verdele 
Janus). Ele au fost numite mitocondrii. 
Dacă în ceea ce privește nucleul, rostu­
rile sale au fost repede descoperite — 
evidențiindu-se rolul său în procesul de 
înmulțire a celulei — însemnătatea mi- 
tocondriilor a rămas multă vreme necu­
noscută. Neclarificat a rămas timp în­
delungat și rolul îndeplinit de niște firi­
șoare, descoperite printre mitocondrii, 
alcătuind așa-numita ergastoplasmă. j

Aceste probleme au fost lămurite 
de-abia în ultimii 20 de ani, cu ajuto- I

Prof. dr. E Repciuc
de la Institutul medico-farmaceutic 

București

rul unor instrumente și tehnici noi. Este 
vorba, în primul rând, despre microsco­
pul electronic, care dă posibilitatea de 
a mări vizual componențele celulei în- 
tr-o proporție necunoscută în trecut (as­
tăzi — în mod curent — se obțin mă­
riri de pînă la 100.000 de ori). Pe de 
altă parte, noi tehnici chimice au fost 
aplicate celulelor (citochimia). Un al 
treilea mijloc eficace de cercetare a 
îmbogățit apoi arsenalul lucrătorilor 
științifici. Este vorba despre o tehnică 
constînd din zdrobirea celulei și, apoi, 
centrifugarea terciului obținut la viteze 
foarte mari (peste 60.000 de rotații pe 
minut). în acest mod, mitocondriile și 
ergastoplasma au putut fi separate de 
restul celulei, așa cum am separa prin 
centrifugare mierea de faguri. Acest tip 
special de centrifugare, permițînd izo­
larea componentelor celulare, se numeș­
te centrifugare fracționată sau, pe scurt, 
fracționare.

Cu ajutorul 
observat

microscopului electronic, 
că mitocondriiles-a

păruseră, la microscopul obișnuit, sim­
ple și fără structură — sînt în realitate 
foarte complexe. La uriașa scară de mă­
rire a microscopului electronic, s-a vă­
zut că mitocondria are forma unui ci­
lindru cu pereți dubli, alcătuiți dintr-o 
substanță bogată în grăsimi. Din pătu­
ra interioară a acestora în mitocondrie 
pătrund, de-a curmezișul, o serie de pe­
reți, despărțind-o incomplet în încăperi 
mai mici. în aceste încăperi, nici măcar 
cu ajutorul microscopului electronic nu 
s-a putut observa vreo structură a con­
ținutului mitocondriei. Trebuie reținut 
faptul că dimensiunea celei mai mari 
mitocondrii nu depășește a cincea mia 
parte dintr-un milimetru.

Rolul pe care-1 îndeplinesc mitocon­
driile în celulă a fost și el deslușit 
prin metodele amintite (în special prin 
fracționare). Ele sînt niște centre mi­
nuscule producătoare de energie, care 
ar putea fi asemuite cu uzinele electri­
ce ale orașelor. Bineînțeles, în timp ce 
sînt destule orașe care au doar o uzină 
electrică, în celulă — mitocondriile se 
numără cu sutele și cu miile.

Procesele energetice au loc mai mult 
la suprafața mitocondriei : pe aceasta 
se fixează anumiți fermenți, mijlocind 
reacțiile chimice producătoare de ener­
gie (în linii mari, fenomene asemănătoa­
re se petrec și în pila electrică, unde 
reacțiilș chimice sînt transformate în 
energie electrică). In celulă, spre deo­
sebire de pila electrică, energia poate 
fi înmagazinată sub forma unor produ­
se chimice speciale — adevărate rezer­
ve de energie, din care — în caz de 
nevoie — aceasta din urmă poate fi 
ușor eliberată. Un asemenea produs este 
adenozintrifosfatul, care se întrebuin­
țează astăzi și în vindecarea anumitor 
boli (cunoscut sub numele comercial de 
trifosfaden).

Energia astfel acumulată este între­
buințată pentru reconstrucția elemente­
lor celulare, pentru dublarea și înmul­
țirea lor. Toate fenomenele legate de 
înmulțirea substanței vii necesită fos­
forul eliberat din adenozintrifosfat sau 
din alte substanțe asemănătoare.

într-un articol, publicat nu de mult, 
arătasem că există anumite substanțe
— de primă importanță pentru materia 
vie — reprezentate de acizii nucleici și 
proteine. Pentru înmulțirea acestora, 
este necesar fosforul și energia pusă în 
rezervă mai ales de mitocondrii.

Există în celulă și alte locuri decît 
cele reprezentate de mitocondrii, unde 
este produsă energia. Nu ne putem opri 
însă asupra acestora.

în ceea ce privește ergastoplasma, 
microscopul electronic a arătat că ea 
pornește de pe membrana nucleului și 
se prezintă sub forma unor tuburi lungi, 
nelegate între ele. Aceste organite stră­
bat protoplasma celulei în anumite di­
recții, paralele între ele. Pe suprafața 
lor au fost descoperite niște grăunțe mi­
nuscule, care au primit denumirea de 
ribosomi, alcătuiți din acizi nucleici și 
proteine.

în același articol despre care am mai 
amintit, arătam că ribosomii reprezintă 
acel loc unde se desfășoară procesul de 
înmulțire a proteinelor (albuminelor). Ei 
ar putea fi comparați cu mașinile da 
țesut sau tricotat, din care ies cele mai 
diferite modele de pînze sau tricoturi
— potrivit specificului construcției lor. 
într-un mod asemănător — în funcție 
de specificul construcției lor — ribo- 
somii dau posibilitatea obținerii celor 
mai diferite proteine, conform cu ne­
cesitățile celulei.

Care sînt însă factorii care impun 
aceste necesități ? De cîte feluri de pro­
teine are nevoie celula pentru a putea 
trăi ?

Necesitățile amintite sînt determina­
te de mediul înconjurător, de singe, de 
celelalte celule din jur, de hrana dis­
ponibilă. Proteine inutile — care nu 
sînt active asupra factorilor de mediu
— nu sînt fabricate de către celulă. în 
schimb, în cazul apariției unui 
factor al mediului, ribosomii au 
prietatea de a fabrica noi proteine, ca­
pabile să acționeze și asupra acestuia. 
Prin aceasta, ribosomii se deosebesc 
radical de mașinile amintite, care nu 
pot fi nici oprite, nici puse în mers 
decît prin intermediul mîinii omului 
sau al unei mașini cibernetice. în celula 
vie, ribosomii sînt comandați de nucleu.

Permit oare aceste cunoștințe con­
struirea unei celule sintetice ? Răspun­
sul este deocamdată negativ. Avem însă 
astăzi posibilitatea obținerii pe cale 
sintetică a elementelor de bază ale ma­
teriei vii — acizii nucleici și proteine­
le — ceea ce ne îndreptățește să afir­
măm că nu este departe timpul cînd 
vom putea crea pe cale de laborator 
substanța vie și, în cele din urmă, ce­
lula însăși.

AUREL VLAICU

nou 
pro-

i

I Vestea este uluitoarei Discor­
dia, o năbădăioasă zeiță a antichi­
tății, a părăsit in cea mai mare 
taină Olimpul. Șoptesc gurile rele 
că, cu toată nemurirea ei, zeița ar 
fi imbătrinit și de, nu i-au mai 
priit Înălțimile amețitoare de 
unde, vrind-nevrind, iși zărea 
chipul plin de riduri în oglinda al­
bastrelor ape ale Mării Egee. Așa 
s-a făcut că zeița s-a retras pe 
culmi mai blinde, in preajma O-

i raviței.
U Aici, la Ciudanovița, a hotărlt 
S zeița să-și petreacă, In tihnă și li- 
[i niște, bătrinețea, pină cînd peste 
B ea și intrigile ei se va așterne 
N vălul uitării. Se vede însă că ta­
ft bieturile de bătrină nu-i erau in 
B fire. Suflind me- 
U reu in spuza a-
S mintirilor, ; 

i-a trecut 
minte năstrușnica 
idee să reedite­
ze faza cu mărul 
la nunta lui Peleu, folosind, fireș-

I te, ca pretext mijloace mai... con- 
’ temporane. A stat la pindă clțiva 
' ani în șir — ce-s anii pentru o ze­

iță?/— și iată, prilejul s-a ivit. 
L-au dat disputele dintre între­
prinderea minieră „Banatul" și 
I.G.R. —Oravița in legătură cu in­
stalațiile de apă de la Ciudano­
vița, dispute duse din februarie 
pină in septembrie a. c. și încă 
neclarificate. $i asta, numai și nu­
mai din pricina zeiței. De unde să 
știe bieții oameni că-n vecinăta­
tea lor și-a găsit vatră temeinică 
o personalitate a Olimpului, care 
n-a uitat, chiar bătrină fiind, să 
aducă cu ea și mărul folosit in a- 
tltea și atitea împrejurări ? Așa 
că, nebănuind ce primejdie o paș­
te, prin luna februarie a. c., con­
ducerea întreprinderii miniere 
„Banatul" a cerut cu insistență să 
fie trecute în administrația și gos­
podărirea ei instalațiile de alimen­
tare cu apă din Ciudanovița, pen­
dinte pînă atunci de I.G.R. — 

J Oravița. Prea erau multe de rezol- 
1 vat pe parcursul unui an intre in- 
J treprinderea tutelară și beneficiar. 
j Intenția decj n-a fost prea rea. A

Pe Aurel Vlaicu 
l-am cunoscut la 
Începuturile lui, 
de la primele lui 
zboruri pe clmpia 
acum mai 
ani.

Se înălțase și cutreera 
fața unor privitori uimiți, 
nați, aproape Înfricoșați, 
lor era vecin cu spaima, 
iși trăia aurora. Toate păreau mi. 
raculoase, din domeniul basmelor.

Tinărul care, astăzi, abia iși ri­
dică ochii cind aude zbirniitul unui 
motor, copilul care află, in același 
moment cu copilul de la Moscova 
sau de la New-York, cum rotesc 
planetele mecanice trimise de pe 
pămint in jurul pămintului și vede 
fotografii din lună, luate de-o ra­
chetă tot de păminteni trimisă, 
generațiile noi nu pot trăi, nu pot 
Înțelege inminunarea noastră, a 
celor ce-am văzut prima pasăre de 
șindrilă și de oțel, ridicindu-se la 
citeva sute de metri in văzduh, 
străbătind clțiva kilometri pe un 
drum Încă nebătut, scriind un cerc 
sfios in zarea violetă a amurgului.

Cobora Aurel Vlaicu palid, res. 
pirind greu, cu mfinile reci de 
vintul depărtărilor Înalte, mirat 
parcă și el că a cutreerat Împără­
ția cerului, că nu s-a rostogolit, că 
simte iar pămintul sub picioare.

Era emoțional flăcăul nostru de 
cite ori pornea in slavă. Cum nu 
i-o fi bătut inima, știind el însuși 
cit li era de rudimentar aparatul, 
scornit și lucrat de el, el meșter, 
el calfă, ei ucenic 1

Ce departe sîntem de acele mici 
corăbii întraripate, primitive, șo­
văitoare, cu care navigau In spa­
ții Îndrăzneții pionieri ai primelor 
zboruri omenești 1

★
Fecior de țărani din Ardeal, 

Aurel Vlaicu a Învățat ingineria și 
mecanica fără ajutorul autorităților 
sau al vreunui mecenat. Sărac și 
singur, dar Îndrăzneț și dirz.

La București, a venit după ce-a 
trecut pe ia Budapesta. S-a prăpă­
dit cind a-ncercat să treacă munții, 
spre Ardeal. A căzut pe Valea Pra­
hovei. Cind am aflat, de la scriito­
rul George Ranetti, cumplita veste 
m-a cutremurat. 11 văzusem pe 
Aurel Vlaicu cu o zi Înainte. Locu-

Victor Eftimiu

Cotrocenilor,
bine de cincizeci de

cerul in 
emoțio- 
Extazul 
Aviația

fam amlndoi, 
aceeași casă, 
tăzi dărlmată, 
strada Sflntul 

nică, deasupra vestitului restau­
rant Enescu. Era, bietul Vlaicu, 
băiat bun, veșnic surizător. 
surfs puțin ironic, puțin șiret, 
țăran pe care nu-1 poate prosti 
meni.

Povestea cu haz. Ne vedeam 
foarte des. O dată am călătorit Îm­
preună. M-a lăsat, ca să se urce pe 
locomotivă, să conducă el trenul.

Altă dată, l-am dus la Teatrul 
National, la un matineu, să vadă 
,,Cocoșul negru". E acolo o scenă 
unde clțiva cerșetori interzic erou­
lui, Voevodul Nenoroc, să se 
estropieze, ca să aibă și el dreptul 
de a intra in tagma cerșetorilor. 
Auzind pe olog, care nu admitea 
un alt olog in rindurile lor, Vlaicu 
îmi șopti, cu accentul lui natal și 
cu veșnicu-i suris ironic:

— Asta Încă e spețialist 1
Aurel Vlaicu ne-a dat un mare 

moment de emoție, de spaimă, In 
vara lui 1911, la Blaj. Erau, adunați 
pe Cimpia Libertății, zeci și zeci 
de mii de țărani ardeleni, veniți de 
pretutindeni, la jubileul de cinci­
zeci de ani ol „Astrei", Asociația 
romlnă pentru artă și cultură. Din 
București, veniseră la această săr­
bătoare mulți fruntași ai vieții cul­
turale romînești, printre cari I. L. 
Caragiale, St. O Iosif, Octavian 
Goga, Ion Scurtu, George Ranetti, 
actorul Petre Liciu.

Pe un cer senin, luminos, de-un 
albastru intens, Aurel Vlaicu a 
zburat deasupra Cimpiei Libertă­
ții, in emoția și-n aclamațiile unei 
mulțimi uriașe.

Cind s-a dat jos șl și-a verificat 
aparatul, a văzut și el și noi că 
din patru șuruburi care fixau na­
cela, trei lipseau. Scumpul nostru 
aviator sburase prins numai cu un 
șurub... A fost un noroc extraordi­
nar că acel al patrulea șurub n-a 
cedat, că aparatul nu s-a desfă­
cut și Aurel Vlaicu nu s-a prăbu­
șit, indoliind acea frumoasă 
vară.

Despre Aurel Vlaicu s-a 
mult. Sînt fericit să adaug 
citeva rtnduri, amintirile 
prieten, tlnăr ca și el, cu care și-a 
Împărtășit primele glnduri, primele 
zboruri ale avîntatei sale tinereți...
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Noutăți de la Muzeul regional Brașov

In această clădire — declarată monument istoric — își are sediul 
Muzeul regional Brașov.

Foto t MIHAI POPESCU

zi de

scris 
și eu 
unui

Descoperiri arheologice în raionul Călărași
De curînd colectiviștii din satul Alexandru Odobescu, comuna 

Nicolae Bălcescu, în timpul lucrărilor de hidroameliorări au desco­
perit un număr de 14 vase din ceramică. Aduse la muzeul de istorie 
din Călărași, s-a identificat că vasele datează din secolul al V-lea e.n.

Pe baza materialelor descoperite în satul Alexandru Odobescu, 
Muzeul raional în colaborare cu Institutul de arheologie al Academiei 
R.P.R. a început săpături arheologice în întreaga zonă stabilită, gă­
sind alte numeroase mărturii care demonstrează existența unui cimi­
tir aparținînd secolului al IV-lea al e.n.

MĂRUL DISCORDIEI

Vase de pasageri pe lacul de acumulare al Hidrocentralei de la Bicaz. Foto î agerpres

de aur aruncat

aprobat-o și I.G.R.-Oravița și forul 
său superior, secția de gospodărie 
comunală a comitetului executiv 
ol Sfatului popular regional Banat. 
A aprobt-o apoi — în scris — și 
Ministerul Minelor și Energiei E- 
lectrice cu o condiție : predarea 
și preluarea să se facă pe bază de 
protocol. Nimic mai simplu I Pro­
tocolul nu cășuna nimănui bătaie 
de cap... Si astfel predarea s-a 
făcut la data de 8 martie a. c., cu 
acte semnate și parafate de toți 
factorii In drept. S-a Încheiat și 
acțiunea? Vă Înșelații Abia În­
cepe...

Pentru ca predarea și preluarea 
să aibă un caracter legal, semnă­

turile și parafele 
celor două institu­
ții — întreprinde­
rea minieră , .Ba­
natul" și I.G.R. — 
Oravița — 

trebuiau Întărite cu o nouă 
bare ministerială. Nesăbuita 
insă a aruncat... 
Sfatul popular regional a 
in două rinduri delegați. Aceștia 
s-au intors de 
s-au dus, fără nici un rezultat, dar 
cu promisiuni făcute cu amabili­
tate. Au fost expediate numeroase 
adrese în iunie, iulie etc. rămase 
și ele fără ecou. La sflrșlt, — ah 1 
ce a jubilat zeița Discordiei —- în 
septembrie a. c. I.G.R. — Oravița 
comunică secției de gospodărie 
comunală a sfatului popular re­
gional că, printr-o adresă, între­
prinderea minieră „Banatul" ii co­
munică... i 
rului de 
acord cu 
lor de apă. Aceasta, 
bine de 6 luni de la...
Oare ce urmează ? Un nou proto­
col, o nouă predare, semnare și 
parafare inversă ? Noi aprobări ?... 
Hotărlt, zeița Discordiei trebuie 
„evacuată" din munții Banatului. 
Să se ducă la ea acasă cu „măr" 
cu tot. Ne ajunge un capitol mo­
dern la legendele Olimpului. Al 
doilea e de prisos1 Nu ?

mărul cu

mai 
apro- 
zeiță 
elect, 
trimis

la minister cum

comu nicarea 
resort: nu 

t preluarea

ministere- 
este de 
instaiaț ii- 

după mal 
preluare.

VIRGIL LAZĂR

Stif isi

în mijlocul unei piețe 
din vechiul centru al 
Brașovului se află o 
impunătoare clădire. 
Ridicată în anul 1420, 
acest monument ar­
hitectonic medieval 
este dominat de un 
turn cu citeva etaje, 
cu un mare ceasornic, 
turn care domină îm­
prejurimile. Muzeul re­
gional Brașov, amena­
jat în acest local, cu­
prinde numeroase piese 
arheologice și istorice 
valoroase din trecutul 
regiunii.

Pe tovarășul Mircea 
Mușat, directorul mu­
zeului, l-am găsit pre­
ocupat de organizarea 
unei noi secții, care va 
oglindi istoria moder­
nă și contemporană, 
conținînd momente din 
lupta proletariatului și 
aspecte din construirea 
socialismului în țara 
noastră și pe teritoriul 
regiunii. Avînd în ve­
dere importanța deose­
bită a expoziției, cola­
boratorii muzeului sînt 
aproape zilnic prezenți 
pe șantierul aflat pe 
strada Lungă la nr. 10. 
Aici, în citeva săli, se 
vor expune obiecte, 
panouri, documente și 
reproduceri, urmînd 
ca în prima parte a 
lunii noiembrie publi­
cul să le poată vedea.

Deși destul de ocu­
pat, i-am solicitat to­
varășului Mircea Mu­
șat citeva clipe, pentru 
a ne relata citeva as­
pecte din munca cul­
turală de masă desfă­
șurată de muzeografi. 
Redăm mai jos infor­
mațiile aflate.

în momentul actual 
trei expoziții organi­
zate de muzeu se a- 
flă în regiune. Una 
din ele, întitulată 
„Gospodăriile agricole 
colective pe drumul

belșugului și bunăstă­
rii", formată din pa­
nouri, imagini și gra­
fice, a fost deschisă în 
raionul Făgăraș. Acea­
stă expoziție a fost 
prezentată în mai multe 
comune din raion, prin­
tre care Voila și Șer- 
caia, precum și la casa 
de cultură din orașul 
Făgăraș, urmînd să 
pornească spre comu­
nele din raionul Ag­
nita.

A doua expoziție, in­
titulată „Din lupta 
proletariatului pe teri­
toriul orașului Brașov", 
a vizitat raionul Ru­
pea, fiind prezentată la 
casa de cultură din 
Rupea, la Homorod, 
Cața etc., urmînd a se 
deplasa mai departe în 
alte raioane. în fine, 
cea de-a treia expozi­
ție, avînd tema „Lupta 
țărănimii din sud-estul 
Transilvaniei împotri­
va exploatării și pen­
tru o viață mai bună" 
a fost prezentată la 
Cristian, Zărnești, Rîș- 
nov și apoi s-a raliat 
celeilalte. Această ex­
poziție cuprinde ima­
gini din răscoalele ță­
rănești care au avut 
loc în decursul timpu­
rilor pe aceste me­
leaguri.

De asemenea, muzeo­
grafii de la secția de 
artă au 
expoziții 
grafică < 
pe tema 
la sate". 
ziții s-au 
comunele
Hărman, Zărnești, Rîș- 
nov, Cristian etc., ur­
mînd a fi expuse și în 
raionul Făgăraș.

Secția de artă a mu­
zeului a organizat și 
expoziții în muzeu, cu 
opere ale pictorilor lo­
cali contemporani. 
Astfel, aici a fost des­
chisă expoziția de gra-

vuri a pictorului Hanz 
Hermann, una de pic­
turi semnate de Frie­
drich, Boenchess iar 
acum este deschisă ex­
poziția de pictură ?i 
grafică a artistului 
Grigore Zinkovschi.

Bineînțeles că acti­
vitatea nu s-a rezumat 
numai la aceste expo­
ziții. S-au ținut nume­
roase conferințe la Pa­
latul de cultură, Casa 
Armatei sau în diverse 
întreprinderi și insti­
tuții din Brașov și re­
giune. Astfel, una din­
tre acestea este cea 
privitoare la viața pic­
torului Ion Andreescu, 
conferință 
însoțită și 
și a avut 
de cultură

Trebuie
tul că muzeul are în 
grija sa și citeva mu­
zee comunale din re­
giune, ca de exemplu 
cel din Rășinari, care 
este un muzeu etno­
grafic, casa memorială 
Al. Petofi din Albești, 
raionul Sighișoara, pre­
cum și pe cel mai nou 
muzeu din regiune, cel 
înființat 
Săcele.

O altă 
fășurată
este reorganizarea și 
deschiderea muzeului 
din Blaj, muzeu care 
a fost reprofilat pe 
tema anului revoluțio­
nar 1848, precum și re­
organizarea muzeului 
aflat în castelul Bran.

în prezent, un colec­
tiv întocmește tema­
tica necesară pentru 
secția modernă și con­
temporană a muzeului 
din Sighișoara iar în 
curînd muzeografii din 
Brașov vor avea de 
lucru cu prilejul mu­
tării muzeului din 
găraș în cetatea Făgă­
rașului.

S. SĂVEANU

care a fost 
de proiecții 
loc la Casa 
din Brașov, 
relevat fap-

recent la

acțiune des- 
anul acesta

organizat 8 
de pictură și 
contemporană 
„Viața nouă 
Aceste expo- 

; deplasat în 
>. Prejmer,

Cabanele maramureșene atrag, an de 
an, prin pitorescul locurilor, tot mai 
mulți turiști, tot mai mulți oameni ai 
muncii care vin să-și petreacă concediul 
det odihnă în mod plăcut. De pil­
dă, la cabana „Izvoarele", așezată în­
tr-un loc minunat în preajma Ignișului, 
în primele opt luni ale anului în curs 
au poposit aproape 7.300 de persoane.

Pentru îmbunătățirea cazării, încă de 
la începutul acestui an întreprinderea 
„Izvoarele" a Sfatului popular regional 
Maramureș a luat o serie de măsuri 
privind executarea unor lucrări de ame­
najare a cabanelor și a caselor de o- 
dihnă. Astfel, la cabana Mogoșa s-au 
efectuat lucrări de întreținere, la Apa 
Sărată, unde izvoarele sînt bogate în 
sulf, iod și săruri, s-a mărit numărul 
vanelor, s-a revizuit instalația elec­
trică. în același timp la cabana 
„Izvoarele" s-a introdus iluminatul fluo­
rescent, refăcîndu-se complet instalația 
electrică, s-a amenajat camera cu du­
șuri și spălătorii, clubul a fost dotat cu 
un televizor, s-a refăcut sala de mese 
și s-a înființat un bufet.

Firește că s-ar mai putea enumera 
multe alte lucrări de amenajare și de 
reparații a diferitelor cabane și băi, lu­
crări executate în cursul acestui an. La 
realizarea lor, întreprinderea de gospo­
dărire a cabanelor a primit un sprijin 
substanțial din partea comitetului exe­
cutiv al Sfatului popular regional Ma­
ramureș.

Scăpări din vedere
Cu toate acestea, nu se poate spune 

că oamenii veniți să-și petreacă un 
concediu cit mai plăcut sînt întrutotul 
mulțumiți de condițiile ce le oferă u-

Prin cabanele maramureșene
nele cabane. Este vorba de faptul că. 
începînd de anul acesta, complexul tu­
ristic de la Borșa, cel mai încăpător, a 
trecut de la regim de cabană la acela 
de casă de odihnă. Numai că nu au 
fost create cele mai optime condiții 
pentru aceasta. Astfel, din cele 220 de 
locuri cit are complexul, aproape 200 
sînt în camere 
paturi), ceea ce 
3, 5 și chiar 7 
plus, camerele 
neavînd nimic 
nici acestea bune.
pentru 12 sau 21 de zile și 
unde să-ți pui o haină, să 
sta pe un scaun, 
toate acestea, 
aprovizionare 
cauză nu se 
mai mare de 
stațiuni din țară. întreprinderea „Izvoa­
rele" are la dispoziție citeva autocami­
oane cu ajutorul cărora se face periodic 
aprovizionarea unităților. Au existat însă 
cazuri cînd cantitatea alimentelor n-a 
fost suficientă, datorită numărului mare 
de turiști. Ne referim mai ales la Com­
plexul turistic Borșa, care, datorită po­
ziției sale geografice, a fost vizitat de 
mai mulți oameni ai muncii decît se 
prevăzuse. De aceea, conducerea com­
plexului s-a văzut nevoită să se apro­
vizioneze cîteodată singură cu cele 
necesare. Acest lucru s-a realizat des­
tul de greu, avîndu-se în vedere că lo­
calitatea cea mai apropiată se află la

comune (între 7 și 14 
face să se cazeze cîte 
familii 
nu sînt 
în afară de

Or, să vii

la un loc. în 
nici mobilate, 

paturi și 
la odihnă 
să nu ai 

nu poțihaină, să 
nu este plăcut. La 

se mai adaugă 
cu alimente.

poate pregăti o varietate 
mîncăruri ca în celelalte

și slaba 
din care

14 km., iar alimentele de bază se aduc 
de la Vișeu, care se află la o distanță 
de peste 35 km.

Dacă așa stau lucrurile la Complexul 
turistic Borșa, alta este situația la ca­
bana Mogoșa. Sistemul de aprovizionare 
cu legume este următorul: marțea, a- 
cestea se recoltează de către gospodă­
riile agricole care au încheiat contracte 
cu unitățile comerciale. Joi, ele intră 
în depozitele Aprozar din Baia Mare, 
iar vineri o parte din legume sînt adu­
se — conform notelor de comandă — 
la cabana Mogoșa. După atîtea zile și 
atîta manipulare, legumele se degra­
dează.

Pentru îmbunătățirea aprovizionării 
în primăvara acestui an, la Apa Săra­
tă s-a amenajat o grădină de zarzavat. 
S-au semănat roșii, varză, ceapă și al­
tele. Din păcate, conducerea acestei ca­
bane nu procedează gospodărește, nere- 
coltînd legumele necesare în ziua în 

cu citeva zile 
în beciul unei

și ele stau încuiate în bibliotecă, așa 
îneît cei ce ar dori să citească o carte 
nu-și pot satisface o asemenea dorin­
ță. Cît privește presa, aici nu pătrund 
ziarele din cauza cabanierului, care se 
face de altfel vinovat și de alte lipsuri. 
Este vorba de faptul că deși există un 
aparat de radio, el stă închis în biblio­
tecă, că terenul de sport este lăsat 
părăsire, iar curățenie în camere 
face numai atunci cînd se anunță 
o vizită de la regiune.

De fapt, o situație asemănătoare 
întîlnește la toate celelalte cabane.
Mogoșa, turiștii au la dispoziție doar 
jocurile de șah și de remi. în timp ce 
biblioteca (în care se găsesc 305 cărți) 
este închisă. La fel, la cabana „Izvoa­
rele", nu s-a primit în cursul acestui an 
nici un volum, ca să nu mai vorbim 
de Apa Sărată, unde nu există nici bi­
bliotecă, nici jocuri de șah, nici de 
remi.

, „Cei ce vin la cabană nu prea citesc. 
Se odihnesc, merg în excursii' 
spus un cabanier, 
nea părere a fost 
„atenția" cu care 
voarele" privește
cluburilor din unitățile sale. în această 
direcție, comitetul pentru cultură 
artă al sfatului popular regional și 
blioteca regională ar avea un cuvînt 
spus.

în atenția O. N. T.
Un mare număr de locuri de la ca­

banele, casele de odihnă și stațiunile )

in
se
o

se 
La

care le folosește, ci... 
înainte, depozitîndu-le 
clădiri din stațiune.

Un sector uitat

— ne-a 
Se pare că o aseme- 
generată tocmai de 

întreprinderea „Iz- 
buna funcționare a

balneo-climaterice maramureșene au fost 
contractate în acest an de către O.N.T. 
„Carpați". Totuși, această instituție nu 
s.a achitat complet de sarcinile care i-au 
revenit. Bunăoară, celor care au voit 
să ajungă la Complexul turistic Borșa 
nu li s-a asigurat de la gară și pînă 
în stațiune (cale de 14 km.) mijloace 
de transport atît la dus cît și la întors, 
lăsînd pe fiecare... să se descurce cum 
poate. De asemenea, la terminaiea unei 
serii, cei veniți prin O.N.T. au avut 
„plăcuta" surpriză de a constata că nu , 
li s-au reținut locuri în trenuri. I

Pe de altă parte, unele cabane, ca de I 
pildă „Izvoarele", au avut posibilitatea * 
să elibereze bilete O.N.T. de odihnă în 
afara celor eliberate de agențiile din 
Baia Mare, Satu Mare și altele. Neexis- 
tînd însă o evidență strictă a locurilor 
repartizate, s-a întîmplat uneori ca nu­
mărul celor veniți prin O.N.T. să de­
pășească posibilitățile de cazare. De a- 
semenea, agenția O.N.T. din Baia Mare 
n-a luat măsurile cuvenite 
carea diferitelor itinerarii 
preajma cabanelor.

Aceste lucruri, mărunte
dere, merită însă a fi tratate cu 
multă atenție de către Oficiul național 
de turism „Carpați". Asigurarea unor 
mijloace de transport de la gară la ca­
banele mai depărtate, o colaborare mai 
strânsă cu întreprinderea „Izvoarele" 
vor contribui, alături de celelalte mă­
suri, la crearea unor condiții cît mai 
bune pentru oamenii muncii care vin 
să-și petreacă concediul în cabanele și 
casele de odihnă maramureșene.

VICTOR TEODORU 
corespondentul „Rominiei libere*

pentru mar- 
turistice din

la prima ve-
mai

Aproape fiecare cabană și casă de 
odihnă dispune de un club în care se 
găsesc cărți, colecții de ziare, jocuri de 
șah și de remi. Numai că, la Comple­
xul turistic Borșa. din cele 8 jocuri de 
șah, doar unul poate fi folosit, cele­
lalte fiind descompletate. Tot aici, cele 
3.000 de volume ale bibliotecii n-au 
mai fost împrospătate de multă vreme

Și 
bi­
de

k



"Duminică 29 septembrie 1963, nr. 5895 Romînia liberă Pag. 5-a

Cea de-a V-a sesiune a Comisiei mixte guvernamentale 
de colaborare economică romino-ungară

In zilele de 26-27 septembrie 1963 
vut loc la București cea de a V-a 
me a Comisiei mixte guvema- 
tale de colaborare economică ro- 
o-ungară.

sia a analizat diverse aspecte 
colaborării economice și tehnico- 

științifice dintre cele două țări, pre­
cum și rezultatele îndeplinirii preve­
derilor protocoalelor ultimelor se­
siuni, stabilind sarcini noi de colabo­
rare pentru perioada următoare.

Comisia a constatat cu satisfacție 
că volumul schimburilor comerciale 
din 1962 a depășit de cca. 2,5 ori vo­
lumul anului din 1958.

Comisia a luat cunoștință și de re­
zultatele obținute pînă în prezent în 
oadrnl consultărilor dintre organele 

hde planificare ale celor două țări 
Iprivire la coordonarea planurilor 
[perspectivă.

De asemenea s-a 
dezvoltă cu succes 
tehnico-știlnțifică.

Protocolul încheiat
siunii a fost semnat din partea romînă

cu 
de

seconstatat că 
și colaborarea

la sfirșitul se-

de Alexandru Bîrlădeanu, vicepre­
ședinte al Consiliului de Miniștri al 
R. P. Romîne, iar din partea ungară de 
Antal Apro, vicepreședinte al Guver­
nului revoluționar muncitoresc țără­
nesc ungar.

La semnare au fost de față din 
partea romînă Constantin Tuzu, mi­
nistrul metalurgiei și construcțiilor de 
mașini, Gheorghe Cioară, secretarul 
Comisiei guvernamentale de colabo­
rare economică și tehnico-științifică, 
Mauriciu Novac, vicepreședinte al 
Comitetului de Stat al Planificării și 
alte persoane oficiale.

Au fost de față, de asemenea, din 
partea ungară Gyula Horgoș, ministrul 
siderurgiei și construcției de Mașini, 
Peter Valyi, prim-vicepreședinte al 
Comitetului de Stat al Planificării, 
Gyula Karădi, prim-locțiitor al minis­
trului comerțului exterior, Jeno 
Kuti, ambasadorul R.P. Ungare la 
București, precum și membrii și ex- 
perții celor două delegații.

Lucrările sesiunii au decurs într-o 
atmosferă de prietenie și înțelegere 
reciprocă.

---------------------- fflmnnnnnrnmnffiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiimn-----------------------

Solemnitatea înmînării unor ordine și medalii

SCURTE STffl/ EXTERNE
• PARIS — Agerpres: La 27 sep­

tembrie, la Muzeul național de artă 
modernă din Paris a fost inaugu­
rată de către Andre Malraux, mi­
nistrul de stat însărcinat cu aface­
rile culturale, cea de-a III-a bienală 
a tinerilor artiști — la care parti­
cipă și R.P. Romînă. Oprindu-se în 
fața lucrărilor expuse de artiștii ro- 
mîni, unde a fost întîmpinat de 
dr. Victor Dimitriu, ministrul R. P. 
Romîne în Franța, Andre Malraux 
a făcut aprecieri elogioase asupra 
lucrărilor „Natură moartă" de Ion 
Gheorghiu și „Cap de tinără fată" 
de Ioana Casergian.

mia de holeră, care a apărut cu cîteva 
săptămîni In urmă în orașul Pusan, con­
tinuă să se extindă și în alte orașe din 
Coreea de sud. In orașele Seul, Taegu, 
Inchon, Hainam și altele au fost depis­
tate noi cazuri de holeră. Potrivit unui 
comunicat oficial, pînă în prezent în în­
treaga Coree de sud au fost înregistra­
te 380 cazuri de holeră, dintre care 26 
mortale.

Cu același prilej a fost dată publî» 
cității și la Cairo o declarație a Mișcă­
rii naționaliste arabe din Siria, în care 
este condamnat partidul B.A.A.S. pen­
tru „politica sa neoseparatistă". Decla­
rația, respingînd' demagogia socialistă și 
revoluționară a baasiștilor, subliniază că 
„împotriva partidului B.A.A.S., nerevo­
luționar și nesocialist, trebuie să se 
unească toate elementele revoluționare 
arabe".

La Palatul R.P. Romîne a avut loc 
sîmbătă la amiază solemnitatea înmî- 
năirii umor ordine și medalii.

Au participat tovarășii Ștefan Voi- 
tec, vicepreședinte al Consiliului de 
Stat, Grigore Geamănu, secretarul 
Consiliului de Stat, Ștefan Voicu, 
redactor șef al Tevistei „Lupta de 
clasă*, Alexandru Boabă, adjunct al 
ministrului industriei petrolului și 
chimiei.

Pentru activitate îndelungată și me­
rite deosebite în domeniul învățămîn- 
tului supierior a fost conferit „Ordinul 
Mundi" clasa I, profesorilor univer­
sitari Vasile Radu, de la Universita­
tea „Babeș-Bolyai" din Cluj cu prile­
jul împlinirii a 60 de ani de la naște­
re si Comeliu Constantinescu de Ia 
Institutul de medicină și farmacie din 
București cu ocazia împlinirii a 65 de 
ani de viață.

Cu ocazia împlinirii a 15 ani de la 
reapariția revistei „Lupta de clasă", 
organ teoretic și politic al C.C. al 
P.M.R., au fost decorați cu ordine și 
medalii un număr de 15 lucrători ai

revistei. Qu prilejul celei de-a 10-a 
aniversări a ziarului „Informația 
Bucureștiului", organ al Comitetului 
orășenesc București al P.M.R. și al 
Sfatului Popular al orașului Bucu­
rești, au fost distinși cu ordine și 
medalii un număr de 12 lucrători ai 
ziarului.

Cu ocazia „Zilei petrolistului" pen­
tru merite deosebite în activitatea 
desfășurată în sectoarele foraj-extrac- 
ție țiței și gaze și prelucrarea țițeiu­
lui. s-a înmînat „Ordinul Muncii" 
clasa III unui număr de 110 tovarăși.

Cu prilejul împlinirii a 15 ani de 
la înființarea Băncii de Investiții, 
pentru merite -'eosebite în munca de 
finanțare și control al lucrărilor de 
investiții, a fost conferit „Ordinul 
Muncii" clasa III-a unui număr de 15 
lucrători ai băncii.

Tovarășul Ștefan Voitec, în nume­
le C.C. al P.M.R,, Consiliului de Stat 
și al guvernului, în numele tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej per­
sonal, a felicitat călduros pe cei dis­
tinși, urîndu-le noi succese în acti­
vitatea viitoare (Agerpres).

Secția de ardere a cărămizilor refractare la întreprinderea de produ­
se refractare „9 Mai"-Turda. Inclișeu : Tovarășii Cornel Drăgoi și 
Gh. Chițan verifică calitatea cărămizii silica pentru cuptoarele de 

sticlărie.
Foto : NICU VASILE

Plecarea delegației parlamentarilor indonezieni

Sosirea unei delegații
Sîmbătă dimineața a sosit în Capi­

tală o delegație a Asociației Indus­
triilor chimice japoneze condusă de 
Masao Fukushima, vicepreședintele 
asociației. Din delegație fac parte 
conducători ai unor importante între­
prinderi chimice din Japonia.

de industriași Japonezi

Sîmbătă dimineața a părăsit Capi­
tala, plecînd la Sofia, delegația unită 
a Adunării Consultative Populare 
Provizorii și a Parlamentului Republi­
cii Indonezia, care la invitația Marii 
Adunări Naționale a R.P- Romine a 
făcut o vizită în țara noastră.

Din delegație au făcut parte : ge­
neralul Wilujo Puspojudo, vicepre­
ședinte al Adunării Consultative 
Populare Provizorii, ministru de stat, 
conducătorul delegației, I-G.G. Suba- 
mia, vicepreședinte al Parlamentului, 
ministru de stat ; deputății : Harsono 
Tjokroaminoto, Clemens Kiriwaib, 
Sutoko Djojosubroto, Saka Vincen- 
tius Bacenti, Dahlan Kahar î membrii 
Adunării Consultative Populare Pro­
vizorii : Mohamed Hasad Gayo, Mîrza 
Mustakin, Samsir și deputatul Kasim.

Delegația a fost însoțită de înalți 
funcționari ai Adunării Consultative 
Populare Provizorii și ai Parlamentu­
lui Republicii Indonezia.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, 
oaspeții au fost conduși ds acad. Șt. 
S. Nicolau, vicepreședinte al Marii 
Adunări Naționale, Grigore Geamănu, 
secretarul Consiliului de Stat, Ludo­
vic Takacs și general de armată Iacob 
Teclu, membri ai Consiliului de Stat, 
Eduard Mezincescu, adjunct al minis­
trului afacerilor externe, deputați ai 
Marii Adunări Naționale, funcționari 
superiori ai MAN și Ministerului Afa­
cerilor Externe.

Au fost prezenți Sukrisno, amba­
sadorul Republicii Indonezia în R.P. 
Romînă, membri ai ambasadei, șefii 
unor misiuni diplomatice acreditați în 
R.P. Romînă șl alți membri ai corpului 
diplomatic.

Au rostit cuvîntări acad. Șt. S. Ni- 
colau și generalul Wilujo Puspojudo.

Un grup de pionieri au oferit oaspe­
ților buchete de flori.

(Agerpres)

Delegația va vizita unități ale 
dustriei chimice și constructoare 
mașini din țara noastră și va purta 
discuții asupra posibilităților de lăr­
gire a colaborării în domeniul indus­
triei chimice între Japonia și R.P. Ro- 
mînă. (Agerpres).

in- 
de

★ ■Ar

Seară culturală Japoneză
în Sala Lectoratului Central al Con­

siliului pentru răspîndirea cunoștințelor 
cultural-științifice, a avut loc ieri o 
seară culturală japoneză organizată de 
Institutul romîn pentru relațiile cultu­
rale cu străinătatea cu ocazia vizitei în 
țara noastră a delegației de prietenie 
trimisă de Asociația japoneză pentru 
prietenie Japonia-Romînia. Oaspeții au 
fost salutați de Al. Buican, vicepre­
ședinte al I.R.R.C.S., după care dl. 
Toshiaki Wada, vicepreședinte al Aso­
ciației de prietenie Japonia-Romînia. a

înfățișat aspecte din viața poporului 
japonez ca și impresiile delegației în 
urma vizitei făcută în țara noastră.

D-na Shoji Shibuia, membră a dele­
gației a interpretat apoi cîteva dansuri 
japoneze, după care asistența a audiat 
muzică japoneză și a vizionat diapoziti­
ve în culori înfățișînd aspecte din insu­
lele Japoniei.

în încheiere, dl. Keitaro Masui, șeful 
delegației, a mulțumit pentru ospitali­
tatea de care s-a bucurat delegația în 
timpul vizitei făcute în țara noastră.

INFOR MÂȚII
Ministrul învățămîntului, Ștefan 

Bălan, și președintele Comitetului de 
Stat pentru Cultură și Artă, Con­
stanța Crăciun, au primit vineri și 
sîmbătă pe Jean Basdevant, director 
general al relațiilor culturale și teh­
nice din Ministerul Afacerilor Exter­
ne, conducătorul delegației franceze 
care se află în țara noastră pentru 
tratative în vederea elaborării nou­
lui Protocol de schimburi culturale, 
științifice și tehnice între R.P. Ro­
mînă și Franța. Oaspetele a fost în­
soțit de membri ai delegației.

A fost de față Pierre Paul Bouffa. 
nais, ministrul Franței la București.

Sîmbătă seara s-a înapoiat în Capitală 
Janos Fazekaș, ministrul industriei alimen­
tare, împreună cu soția care, la invitația 
ministrului danez al pescuitului, A. C. 
Normann, a făcut o vizită de două săptă- 
mîni în Danemarca.

★
Sîmbătă seara a sosit în Capitală Emile 

Langui, director general al artelor și lite­
relor din Ministerul Educației Naționale și 
Culturii al Belgiei, care va face o vizită 
în țara noastră la invitația Comitetului de 
Stat pentru Cultură și Artă.

Pe aeroportul Băneasa, oaspetele a fost 
întîmpinat de artistul poporului Boris Ca- 
ragea, președintele Consiliului artelor plas­
tice, si de alți oameni de artă.

A fost de față Honore Cambier, minis­
trul Belgiei la București.

tinere a familiilor de albine prin diferite 
sisteme de stupi.

★
Colectivistul Pavel Dobroviceanu din 

comuna Comarna, raionul Iași, s-a mutat 
recent, împreună cu familia sa într-o casă 

nouă, frumoasă și spațioasă pe care și-a 
construit-o. El se numără printre ceie 103 
familii de colectiviști din comună care 
numai din anul 1962 și pînă în prezent 
și-au ridicat locuințe noi, trainice și con­
fortabile.

înaintea plecării din țara noastră, 
oaspeții au avut o convorbire cu re­
prezentanți ai Agenției Romîne de 
Presă „Agerpres" și ai Radioteleviziu- 
nii Romîne,

Am venit în Romînia — a declarat 
generalul Wilujo Puspojudo, condu­
cătorul delegației — cu scopul de a 
exprima sentimentele de prietenie ale 
poporului indonezian față de poporul 
romîn. Aici am avut prilejul să ve­
dem multe din realizările dv., am 
avut posibilitatea să învățăm din ex­
periența dv., lucru foarte important 
pentru poporul nostru, care, după 
cucerirea independenței, a început să 
muncească din greu pentru prosperi­
tatea țării.

în continuare vorbitorul a spus : 
Poporul nostru dorește să trăiască în 
pace și în relații de prietenie cu 
toate națiunile din lume, convins 
fiind că de aceasta depinde ridicarea 
bunăstării lui. în această direcție noi 
am găsit înțelegere la conducătorii 
de stat romîni, cu care am avut 
puncte de vedere comune. Sîntem 
convinși că în lupta noastră pentru 
dezvoltarea economică a Indonezi­
ei vom găsi deplină înțelegere 
și sprijin din partea țărilor prietene, 
poporul romîn numărîndu-se printre 
marii noștri prieteni.

Referindu-se la colaborarea econo­
mică dintre cele două țări, oaspetele 
a spus printre altele : După cum știm, 
industria dv. s-a dezvoltat foarte mult 
în ultimul timp- Și noi dorim să pu­
nem în valoare bogățiile țării noastre, 
materiile prime, care acum nu sînt 
bine valorificate. în această direcție, 
Romînia ne poate ajuta cu utilaj pen­
tru exploatarea petrolului de care 
țara noastră dispune în cantități mari, 
pentru prelucrarea minereurilor etc. 
Sînt convins că în acest domeniu în­
țelegerea și cooperarea dintre Iondo- 
nezia și Romînia pot fi mult îmbună­
tățite. O asemenea colaborare se 
poate stabili și în domeniul cultural.

în încheierea întilnirii cu ziariștii 
romîni, dl. Wilujo Puspojudo a împăr­
tășit unele impresii din timpul vizitei 
în țara noastră. Vizitez Romînia pen­
tru a doua oară — a spus el — astfel 
că pot să fac o comparație între ceea 
am văzut în anul 1961 și ceea ce văd 
acum. în acești ani ați construit 
foarte mult în domeniul industrial și 
social-cultural, realizări pentru care 
doresc să felicit poporul și guvernul 
romîn. Personalitățile de stat cu care 
ne-am întîlnit, ca și cetățenii simpli, 
au exprimat sentimente prietenești 
față de poporul indonezian, ceea ce 
ne-a bucurat foarte mult.

formarea noului guvern chilian

SANTIAGO DE CHILE — Ager­
pres : Președintele Republicii Chile, 
Jorge Alessandri, a format noul guvern 
chilian, punînd astfel capăt crizei gu­
vernamentale declanșate la 14 septem­
brie cînd majoritatea membrilor guver­
nului chilian a demisionat în semn de 
protest împotriva aprobării de către 
Congresul național a unor fonduri spe­
ciale pentru mărirea salariilor lucrăto­
rilor din serviciile sanitare, aflați în 
grevă. După cum relatează agenția 
France Presse, din noul guvern chilian 
fac parte, printre alții, Sotero del Rio 
(ministrul de interne), Vial Infante (mi­
nistrul de război), Julio Philipi (minis­
trul economiei) etc. Lista noului cabi­
net chilian urmează să fie completată 
prin desemnarea ministrului afacerilor 
externe.

• NEW YORK — Agerpres: Ziarul 
„Journal of Commerce", organ al bursei 
din S.U.A., publică un articol redacțio­
nal intitulat „A sosit timpul unei noi 
orientări", in care cere guvernului S.U.A. 
să revizuiască in întregime politica de li­
mitare a comerțului cu țările socialiste. 
Ziarul arată că în prezent este evident 
pentru oricine că trebuie să se „arunce o 
privire critică" asupra politicii S.U.A. față 
de comerțul dintre Est și Vest. „Slăbirea 
barierelor comerciale dintre Est și Vest, 
scrie un alt ziar al cercurilor de afaceri 
din S.U.A., „Wall Street Journal", poate 
oferi Statelor Unite o serie de avantaje". 
Totodată, ziarul arată că asemenea mă­
suri ar contribui la slăbirea continuă a in- 
cordării internaționale.

„Operatic de eură(ire“
r-*
• CARACAS. — Agerpres : Auto­

ritățile polițienești din Venezuela au 
efectuat o nouă „operație de curățire" 
în orașul minier De Rio Claro (pro­
vincia Bolivar). Potrivit relatărilor 
agenției France Presse, cu prilejul a- 
cestei „operații" au fost arestați Pedro 
Peres, conducător al forțelor națio­
nale de eliberare din această provin­
cie, precum și alți cinci patrioți.

• De două zile Ia Salisbury au loc de­
monstrații ale africanilor din Republica 
sud-africană împotriva discriminării rasiale. 
Tn seara zilei de 27 septembrie au avut loc 
ciocniri între politie și demonstranții afri­
cani, care scandau lozinci de protest împo­
triva interzicerii accesului negrilor în baru­
rile și localurile pentru albi. (U.P.I.).

• NEW YORK. — Agerpres: După 
cum anunță agenția MEN, reprezen­
tantul permanent al Sudanului la 
Organizația Națiunilor Unite, Abdul 
Hamid Adeel, a remis secretarului 
general U Thant instrumentele de 
ratificare a acordului cu privire la 
crearea Băncii africane de dezvolta­
re. Această primă instituție finan­
ciară regională din Africa va finan­
ța proiectele de dezvoltare econo­
mică și socială din țările africane. 
Acordul cu privire la crearea Băncii 
africane de dezvoltare a fost încheiat 
anul acesta la conferința miniștrilor 
de finanțe de la Khartum și a fost 
semnat de 22 de state africane, parti­
cipante la conferință.

Un animal ciudat..
ALBUQUERQUE. — Agerpres : 

Agenția Associated Press relatea­
ză că in menajeria unui circ am­
bulant din statul New Mexico 
(S.U.A.) a fost adus un animal 
ciudat pe care stăpînul circului 
l-a denumit Thing (Lucru). El 
pare să fie descendent din încru­
cișarea unui bizon cu un animal 
necunoscut care trăiește în Mun­
ții Stîncoși. Proprietarul circului 
a declarat că acest animal ciudat 
a fost găsit în 1957 în statul Co­
lorado. tn prezent, el a născut un 
pui nu mai puțin curios. Tatăl 
noului născut este un Zebu — spe­
cie de bou pitic. Noul născut a fost 
examinat de mai mulți zoologi 
fără ca vreunul din ei să poată să 
spună ce fel de animal este.

SPORT ® SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
Azi în categoria A de fotbal

Ieri a început la Casa agronomului din 
Pitești un curs de instruire de 10 zile cu 
^apicultorii din comunele si satele regiunii 
Argeș. Celor 70 de apicultori li se predau 
lecții teoretice despre anatomia și fiziolo­
gia albinelor, despre rolul albinelor în 
polenizarea plantelor, procedee de între-

Campionatul categoriei A de fotbal 
continuă astăzi cu desfășurarea parti­
delor din cea de-a 6-a etapă. în Capi­
tală, în cadrul acestei etape, se vor 
desfășura, în program cuplat Pe sta­
dionul Republicii, următoarele întîl- 
niri: ORELE 14,15 Steaua-Crișul; 
ORELE 16: Dinamo București-Side- 
rurgistul. Ambele partide prezintă in­
teres datorită apariției în Gapitală, 
pentru prima oară în acest campionat, 
a echipelor Crișul și Siderurgistul. în 
țară, cea mai importantă partidă se 
desfășoară la Ploiești unde Petrolul 
întîlnește pe Steagul Roșu, echipă 
dornică de reabilitare după o suită de 
partide în care a avut o comportare 
nesatisfăcătoare. Derbiul echipelor 
studențești se desfășoară la Timișoara 
unde Știința întîlnește pe Știința Cluj, 
ambele echipe aflîndu-se în momentul 
de față la egalitate de puncte pe ul-

DE LA 20 SEPTEMBRIE

timele locuri ale clasamentului. Pro­
gresul București se deplasează la A- 
rad cu speranța că va reuși să re­
vină în București cu 1 punct, 
pretenție care, trebuie să recu­
noaștem, nu este de fel hazardată, ți- 
nînd seama de amănuntul că în fina­
lul campionatului trecut echipa bucu- 
reșteană a reușit o performanță ase­
mănătoare. O altă echipă bucureș- 
teană, e vorba de Rapid de astă-dată, 
va încerca și ea, la Constanța, în în- 
tîlnirea cu Farul, să șteargă slaba 
impresie lăsată în etapa trecută cînd 
a pierdut la scor partida cu Petrolul, 
în fine, la Iași, C.S.M.S. neînvins încă 
pe teren propriu, primește vizita dina- 
moviștilor din Pitești, care pînă acum 
au reușit rezultate strînse în partidele 
susținute în deplasare.

★
Stațiile noastre de radio vor transmite 

alternativ de Ia Constanța, Arad și Bucu­
rești repriza a doua a meciurilor Farul— 
Rapid ; U.T.A.—Progresul ; Dinamo—Side­
rurgistul Transmisia se va face pe pro­
gramul I în jurul orei 16,45.

Știri
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LA lotocentral
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• Aseară pe stadionul Republicii echi­
pa selecționată de box a tării noastre a 
învins cu scorul de 9—1 echipa Scoției, 
In cel mai spectaculos meci Puiu Nico- 
lae (cat. cocoș) a dispus la puncte de sco­
țianul Mallon. Meciul a avut o desfășu­
rare interesantă, în prima repriză Mallon 
fiind trimis de două ori la podea. Iată 
celelalte rezultate înregistrate: Ciucă 
b. p. Mc Chuskey ; Armstrong b. p. Ol- 
teanu; Pătrașcu b. p. Mc Kenzie: Mi- 
halik b. k.o. Strachan ; Niculescu b. p. 
Pearce ; Badea b. p. Croll ; Monea b. p. 
Wilson ; Cojan b. p. Crawford ; Ghior- 
ghioni b, p. Dravton.

Luni la Galați echipa scoțiană va întîlni 
echipa secundă a R.P.R.

© Astăzi pe lacul Snagov are loc ulti­
mul concurs internațional al sezonului : 
„Regata Snagov" la canotaj academic. La 
startul tradiționalei competiții vor fi pre- 
zenți unii dintre cei mai valoroși vîslasi 
din R.S. Cehoslovacă, R.D. Germană, R.P. 
Polonă, Iugoslavia și R.P. Romînă. In pro­
gramul „Regatei Snagov" figurează urmă-

toarele probe : 4 plus 1 ; 2 fără eîrmaci, 
simplu ; 2 plus I ; 4 fără cîrmaci, dublu 
și 8 plus 1.
• S-a stabilit ca meciul de baraj din­

tre Florin Gheorghiu și cehoslovacul Ja­
nata pentru stabilirea cîștigătorului cam­
pionatului mondial de șah (juniori) să se 
desfășoare între 17 și 23 noiembrie în lo­
calitatea Vrnjacka Banja (Iugoslavia). 
După cum se știe la campionatul mondial 
desfășurat săptămînile trecute în această 
localitate Florin Gheorghiu și Janata s-au 
clasat la egalitate pe primul loc. Meciul 
de baraj va cuprinde 4 partide. Dacă din 
nou cei doi jucători vor termina la ega­
litate, atunci titlul de campion al lumii 
se va decerna lui ~' 
neul final a avut 
decît al șahistului

• Au început 
Jocurile sportive mediteraneene de la Nea- 
pole. Cele cinci finale desfășurate în pri­
ma zi s-au terminat cu următoarele rezul­
tate : suliță : Lievore (Italia) 77,75 m j 
înălțime : Bogliatto (Italia) 2,03 m; tri­
plu salt : Areta (Spania) 15,65 m ; greu­
tate : Meconi (Italia) 17,82 m ; 10 000 m 
Gammoudi (Tunisia) 29’34’’2/10.

© Primul meci pentru „Cupa campio­
nilor europeni" la tenis de masă (feminin) 
s-a disputat ia Sofia între echipa bulgară 
Slavia și formația maghiară Voros Meteor 
Budapesta. Au cîștigat jucătoarele ma­
ghiare cu 5—2. în această competiție țara 
noastră va fi reprezentată de echipa Voin­
ța București care joacă direct în turul doi 
cu învingătoarea dintre Spartak Praga So- 
kolovo și la Palette Bruxelles.

• LONDRA. — Agerpres : După 
cum relatează ziarul „Daily Worker", 
în Anglia ia amploare campania în 
vederea convocării la Manchester a 
unei conferințe a reprezentanților 
mișcării de tineret pentru pace. La 
această conferință, în afară de re­
prezentanți ai tineretului, vor parti­
cipa și reprezentanți ai organizații­
lor muncitorești din numeroase 
orașe. Cunoscutul activist pe tărîm 
obștesc, Bertrand Russell, a adresat 
viitorilor participanți la conferință o 
scrisoare în care urează mișcării de 
tineret pentru pace succese în lupta 
sa în numele salvării omenirii.

• Cu prilejul celei de-a 3-a aniversări a 
naționalizării industriei electrotehnice din 
Mexic, a avut loc la 27 septembrie la 
Ciudad de Mexico o demonstrație a oa­
menilor muncii la care au participat apro­
ximativ 100.000 de persoane. (Ag.)

• SEUL — Agerpres : După cum a- 
nunță agenția Associated Press, epide-

• La 27 septembrie s-a reîntors la 
Djakarta ministrul de externe al Indone­
ziei, Subandrio. El a luat parte la lucră­
rile sesiunii Adunării Generale a O.N.U. 
La sosire, Subandrio a declarat că Indo­
nezia își menține în mod ferm poziția sa 
de a nu recunoaște Federația Malayeză, 
decît dacă ea va fi întemeiată pe prin­
cipiile asupra cărora s-a căzut de acord 
la conferința conducătorilor Indoneziei, 
Filipinelor și Malayei de la Manila. (Ag.).

• NEW YORK — Agerpres: Minis­
trul afacerilor externe al Ghanei, K. 
Botsio, a avut la 28 septembrie o între­
vedere cu secretarul de stat al S.U.A., 
Dean Rusk. Cu acest prilej, Botsio a 
cerut Statelor Unite să sprijine acțiu­
nile menite să ducă la înlăturarea co­
lonialismului și segregației din Africa. 
Referindu-se la situația din Republica 
Sud-Africană și coloniile Portugaliei 
din Africa, Botsio a subliniat necesita­
tea continuării eforturilor pentru a re­
zolva cit mai repede situația din aceste 
teritorii.

• BEIRUT 28 (Agerpres). — Partidul 
B.A.A.S. din Siria și Irak a anunțat în 
mod oficial că cele două țări se vor 
uni într-un singur stat. într-o declara­
ție dată publicității la Damasc, condu­
cătorii acestui partid, care, după cum 
se știe, se află la putere în Siria și 
Irak, afirmă că noul stat „va fi deschis 
altor țări arabe care ar dori să adere 
la el". Declarația cuprinde un atac ve­
hement la adresa președintelui R.A.U., 
Nasser.

Declarația partidului B.A.A.S. a fost 
dată publicității cu prilejul împlinirii a 
doi ani de la ieșirea Suriei din Repu­
blica Arabă Unită.

După convorbirile dintre 

suharno $1 Ihcda

• DJAKARTA — Agerpres: t,a 28 
septembrie a luat sfîrșit vizita ofi­
cială de trei zile in Indonezia a pri­
mului ministru al Japoniei, Hayato 
Ikeda, tn comunicatul comun dat pu­
blicității la Djakarta, cu privire la 
convorbirile care au avut loc intre 
președintele Indoneziei, Sukarno, și 
primul ministru al Japoniei, cei doi 
oameni de stat și-au afirmat dorința 
de a stringe relațiile dintre țările res­
pective și de a colabora mai strlns In 
vederea menținerii păcii in lume și, 
mai ales, in regiunea Pacificului. Pri­
mul ministru al Japoniei Ikeda, se 
arată, de asemenea, in comunicat, și-a 
exprimat părerea asupra necesității 
unor consultări intre conducătorii 
Malayei, Filipinelor și Indoneziei, in 
vederea menținerii păcii în această 
regiune.

• WASHINGTON 28 (Agerpres). — 
Guvernul S.U.A. a anunța la 27 sep­
tembrie că a hotărît să aducă impor­
tante modificări sistemului logistic a- 
merican din Franța. Hotărîrea guver­
nului american prevede închiderea, con­
centrarea sau deplasarea în Germania 
occidentală a unei mari părți a „baze­
lor de susținere legistică" ale armatei 
americane, instalate pe teritoriul Fran­
ței. Aceste baze au fost create potri­
vit acordului franco-american din 27 
ianuarie 1950. în conformitate cu hotă­
rîrea guvernului american, bazele le- 
gistice din vestul Franței, cu excepția 
bazei de la Rochefort, rezervată mari­
nei americane și a bazei Chinon, care 
servește drept centru de întâlnire, ur­
mează să fie suprimate, reduse în mod 
considerabil sau deplasate spre Germa­
nia occidentală sau S.U.A, Activitatea 
bazelor din răsăritul Franței va fi re­
dusă, unele din depozite urmînd a fi 
închise sau transformate în stocuri de 
război. Transporturile militare ameri­
cane din porturile franceze vor fi, în 
consecință, reduse.

După cum relatează agenția France 
Presse, în legătură cu hotărîrea guver­
nului american privitoare la bazele le- 
gistice din Franța, în cercurile fran­
ceze se remarcă faptul că dacă în ce 
privește închiderea sau reducerea .acti­
vității lor, S.U.A. pot decide fără a se 
consulta cu guvernul francez, în privin­
ța transferării acestor baze Germaniei 
occidentale, hotărîrea revine autorități­
lor franceze.

lirmfirilc uraganului „tdith"

© SAN JUAN — Agerpres: Agenția 
France Presse anunță că uraganul Edith, 
care bîntuie de mai multe zile în regiu­
nea Mării Caraibilor „a devastat pur și 
simplu insula Martinica". Făcînd bilan­
țul pagubelor pricinuite de uragan în 
această insulă, agenția arată că 30 la 
sută din imobile au fost distruse, zeci 
de mii de familii rămînînd fără adă­
post. Se semnalează morți și răniți. In 
regiunile rurale uraganul a distrus 90 
la sută din plantațiile de bananieri, 50 
la sută din recolta de trestie de zahăr. 
In prezent uraganul se deplasează cu o 
viteză de 160 km pe oră în direcția 
insulelor Bahamas.

VEȘTI DIN R.P. CHINEZĂ

Gheorghiu care în tur- 
un coeficient mai bun 
cehoslovac.
concursurile atletice la
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Acțiuni pentru 
eliberarea lui Gizenga

LEOPOLDVILLE 28 (Agerpres). — 
Lg Leopoldville a avut loc vineri 
seară o nouă demonstrație de mare 
amploare împotriva deținerii ilegale a 
lui Antoine Gizenga pe insula pustie 
Bolabemba. Potrivit agențiilor occi­
dentale de presă, 2 000 de demon­
stranți s-au adunat în fața sediului 
partidului solidarității africane al lui 
Gizenga. Ei au scandat lozinci antigu­
vernamentale și au cerut eliberarea 
patriotului conqolez și anularea inter­
zicerii de către guvern a activității 
celor două principale partide de opo­
ziție — Mișcarea națională congoleză, 
întemeiat de Patrice Lumumba, și 
partidul solidarității africane.
' ’ Poliția a atacat pe demonstranți, 
arestînd peste 300 persoane.

După cum se știe, o demonstrație 
similară a avut loc și miercuri, cînd 
130 de persoane, inclusiv mai mulți 
membri ai parlamentului, au fost ares­
tate. Aceste demonstrații au fost pro­
vocate de știrile despre înrăutățirea 
gravă a sănătății lui Gizenqa, ca ur­
mare a grevei foamei în care s-a aflat 
timp de mai multe zile. La Leo­
poldville au circulat chiar zvonuri 
despre încetarea sa din viață. Auto­
ritățile au dezmințit aceste zvonuri și 
au afirmat că Gizenga ar fi încetat 
greva foamei.

Obiective importante se află, în 
prezent, în construcție, în ramu­
rile industriei extractive ale 

R. P. Chineze, între care, mine pentru 
extracția minereului de fier, de man- 
gan, magneziu, cupru, bauxită, cositor, 
plumb și zinc. In industria chimică, se 
accelerează construcția celor 14 mine 
de pirită. în industria petroliferă, pa­
ralel cu construcția de noi schele, se 
continuă lărgirea celor aflate în func­
țiune. Numai în primele cinci luni ale 
acestui an, la schela petroliferă Kara- 
man, de pildă, au fost forate 25 de noi 
puțuri petrolifere.

Anul acesta, instituțiile de medicină 
din R. P. Chineză au fost absol­
vite de 25 000 de studenți. Nu-

Chineză au fost pregătiți peste 110 000 
medici și felceri.

In R. P. Chineză a fost creată o 
largă rețea de radioficare pentru 
regiunile rurale. în prezent, pes- 

80 la sută din districtele rurale își 
propriile lor posturi de radio. Au fost

vite de 25 000 
mărul studenților 
în medicină este, 
în prezent, de nouă 
ori mai mare decît 
în anul 1947. Insti­
tute medicale func. 
ționează acum în 
fiecare provincie. 
Dacă înainte de e- 
liberare, în decurs 
de două decenii, au 
fost pregătite în 
China numai 9 000 
de cadre medicale, 
în cei 14 ani care 
au trecut de la e- 
liberare, în R. P.

—
La observatorul as­
tronomic Sinkian 
din munții Cian- 
Șai (R.P. Chineză) 
situat la o altitu­
dine de 3900 me­
tri se întreprind 
regulat studii asu­
pra formării nori­
lor. In fotografie : 
Studierea radiați­
ilor solare cu aju­
torul unul radio- 

metru.

te
au
de asemenea create numeroase posturi 
de radioficare. Stațiile de radioficare 
folosesc un număr de peste 4,5 milioa­
ne de difuzoare, instalate în localități­
le rurale, forestiere și cele locuite de 
păstori. Aceste stații transmit zilnio 
programe între 3 și 4 ore, unele dintre 
ele chiar în dialectul local.
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Vizita delegației C. C. S.
din R.P. Romînă în R.S.F. Iugoslavia

O. N. U.: Sesiunea Adunării Generale
NEW YORK 28 (Agerpres). — în 

continuarea dezbaterilor generale în 
Adunarea Generală a O.N.U., în șe­
dința din după-amiaza zilei de 27 
septembrie a luat cuvîntul ministrul 
afacerilor externe al GHANEI, Kojo 
Botsio. Acesta s-a referit în primul 
rînd la urgența rezolvării problemei 
dezarmării, subliniind că țara sa se 
pronunță împotriva răspîndirii armei 
nucleare, pentru lichidarea bazelor 
militare pe teritoriile străine, pre­
cum și în favoarea propunerilor pri­
vind distrugerea armei nucleare și 
reducerea substanțială a forțelor ar­
mate și armamentelor clasice.

Ministrul de externe ghanez a vor-

----------•----------

In comitetul nr. t
NEW YORK 28 (Agerpres). — Vi­

neri s-a întrunit la New York Comi­
tetul de tutelă și pentru problemele 
teritoriilor neautonome (comitetul nr. 
'4) al 'Adunării Generale. Cu acest 
prilej, președintele Comitetului, Aș- 
kar Marof (Guineea), a anunțat că 
primul punct al ordinei de zi în dis­
cuțiile Comitetului îl va constitui 
examinarea problemei Rhodesiei de 
sud. Urmează apoi discutarea pro­
blemei mandatului Republicii Sud- 
Africane asupra teritoriului Africa 
de sud-vest și problema teritoriilor a- 
fricane aflate sub dominația colonia­
listă portugheză. Președintele Comi­
tetului a arătat că examinarea pro­
blemei Rhodesiei de sud se impune 
în primul rînd ca urmare a situației 
create de intenția Marii Britanii de a 
acorda puteri depline guvernului din 
această țară alcătuit din reprezen­
tanții minorității colonialiștilor albi. 
Dezbaterile Comitetului nr. 4 vor în­
cepe marți 1 octombrie.

încheierea lucrărilor congresului 
Regrupării democratice din Franța

PARIS 28 — Corespondentul Ager­
pres transmite: La 28 septembrie au 
luat sfîrșit la Evian, lucrările congre­
sului Regrupării democratice din 
Franța, creată la 10 iulie 1962. Timp 
de trei zile, congresul a dezbătut 
principalele probleme care se pun în 
fața partidului radical, centrului repu­
blican și UDSR pentru apărarea de­
mocrației în Franța.

Regruparea democratică, după în­
săși expresia președintelui său, 
Maurice Faure, este astfel o primă 
încercare de regrupare a așa-ziselor 
forte de centru-stînga într-un bloc 
unit pentru apărarea democrației.

în atenția celor prezenți la Evian 
s-au aflat probleme ca restabilirea si 
garantarea libertății de exprimare a 
presei și radio-televiziunii, apărarea 
și lărgirea libertăților locale și comu­
nale, precum și democratizarea învă- 
țămîntului.

în rezoluția finală adoptată în una­
nimitate de participanții la congres 
se spune : pentru a restaura demo­
crația, Regruparea democratică pro­
pune celorlalte forțe democratice să 
se unească pe baza următorelor 
obiective i examinarea în comun a 
programelor de acțiune care au fost 
întocmite în vederea alcătuirii unei 
carte democratice, constituirea unei

$l-a „dcpflșlt atriDuțillc..."

COPENHAGA 28 (Agerpres). — 
Ministrul cultelor din Danemarca 
a pedepsit pe un preot cu apli­
carea unei amenzi de 1 200 coroane 
— cea mai mare penalitate pecu­
niară aplicată Dină în prezent unui 
funcționar danez. Motivul invocat 
este acela că preotul și-ar fi 
„depășit atribuțiile". Printre acuza­
țiile ce i se aduc figurează parti­
ciparea sa la unele demonstrații 
pentru pace și organizarea unei 
chete fn beneficiul docherilor care 
au refuzat recent descărcarea măr­
furilor care provin din Africa de 
Sud. 

bit în continuare despre necesitatea 
lichidării neîntîrziate a sistemului 
colonial condamnînd încercările pu­
terilor colonialiste de a-și menține 
dominația pe teritoriul Africii.

A vorbit, de asemenea, reprezen­
tantul INDONEZIEI, L. N. Palar, care 
a subliniat importanța Tratatului de 
la Moscova pentru interzicerea ex­
periențelor nucleare. El a sprijinit, 
de asemenea, propunerea ministrului 
afacerilor externe al U.R.S.S., A Gro- 
mîko, privind convocarea unei con­
ferințe la cel mai înal nivel a state­
lor reprezentate în comitetul celor 
18 state pentru dezarmare.

în cuvîntarea sa, reprezentantul 
Indoneziei a subliniat importanța 
problemei lichidării sistemului colo­
nial arătînd printre altele că este 
condamnabilă politica colonială a 
Marii Britanii, care caută să-și men­
țină dominația și influența în fostele 
sale colonii. în acest sens, a spus el, 
manevrele în vederea creării Fede­
rației Malayeze sînt considerate în 
Indonezia ca urmărind menținerea 
sferei de influență engleză în regiu­
nea Asiei de sud-est.

Ministrul afacerilor externe al AN­
GLIEI, lordul Home, a luat cuvîntul 
prevalîndu-se de „dreptul de răs­
puns", și a încercat să răspundă cri­
ticilor reprezentantului indonezian.

A vorbit în continuare delegatul 
REPUBLICII CHILE, Luiz Bossai, 
care a salutat Tratatul de la Moscova 
ca un prim pas pe calea spre lichi­
darea primejdiei războiului. Repre­
zentantul chilian a propus ca Adu­
narea Generală să adreseze tuturor 
țărilor chemarea de a semna Trata­
tul. El a subliniat că opinia publică 
mondială consideră cuvîntările rosti­
te de A. A. Gromîko și John Ke­
nnedy, la sesiunea Adunării Gene­
rale ca fiind „de bun augur".

Bossai a amintit că Chile este una 

echipe susceptibile de a pune în miș­
care întreaga opinie publică, propu­
nerea sa ca de comun acord să se a- 
leagă un candidat comun pentru ale­
gerile prezidențiale.

Deși conducătorii congresului de la 
Evian au refuzat pînă acum să cola­
boreze cu Partidul Comunist Francez 
acesta s-a pronunțat cu consecvență 
pentru unitatea de acțiune a tuturor 
republicanilor pe baza unor poziții 
comune legate de interesele vitale ale 
apărării păcii și democrației.

Grevă generală în Nigeria
LAGOS 28 (Agerpres). — La 28 sep­

tembrie în Nigeria a fost declarată o 
grevă generală. La grevă participă 
pînă în prezent, potrivit agenției Reu­
ter, peste 200 000 de muncitori din di­
ferite localități ale țării — docheri din 
portul Lagos, muncitori ai căilor fe­
rate, lucrători municipali și alte cate­
gorii de oameni ai muncii. Greva a fost 
declarată în sprijinul revendicărilor de 
mărire a salariilor muncitorilor din în­
treprinderile guvernamentale, precum 
și din unele întreprinderi particulare. 
Sindicatele oamenilor muncii cer con­

Declarațiile lui Schroeder
NEW YORK 28 (Agerpres). — Cu 

prilejul încheierii vizitei sale în 
S.U.A., Gerhard Schroeder, ministrul 
afacerilor externe al R.F. Germane, 
a luat la 27 septembrie cuvîntul în 
cadrul unei conferințe de presă. Ți- 
nînd seama de noua situație care s-a 
creat pe arena internațională după 
semnarea Tratatului de la Moscova 
cu privire la interzicerea parțială a 
experiențelor nucleare în atmosferă, 
în spațiul cosmic și sub apă, minis­
trul afacerilor externe vest-german 
și-a exprimat în linii generale satis­
facția în legătură cu noua situație pe 
care a denumit-o drept o „fază nouă 
în relațiile internaționale care con­
tribuie la destinderea încordării". Un 
acord asupra interzicerii răspîndirii 
armelor nucleare, a declarat în con­
tinuare Schroeder, „ar putea a- 
vea un efect bun". în același timp, 

dintre cele cinci țări latino-ameri- 
cane care au semnat Declarația pri­
vitoare la transformarea Americii 
Latine într-o zonă denuclearizată și 
că președintele Republicii Chile, 
Alessandri, a adresat un apel țărilor 
din această regiune să ia măsuri pen­
tru lichidarea înarmărilor. Referin- 
du-se la greutățile economice pe 
care le întîmpină țările în curs de 
dezvoltare, reprezentantul chilian a 
subliniat că miliardele de dolari chel­
tuite în prezent pentru cursa înar­
mărilor, ar putea fi folosite pentru 
lichidarea foamei, mizeriei și bolilor.Rezultatul „alegerilor"

SAIGON 28 (Agerpres). — La Sai­
gon au fost date publicității rezultate­
le definitive ale alegerilor legislative 
din Vietnamul de sud — cu excepția 
unei singure circumscripții electorale, 
unde — transmit agențiile de presă — 
activitatea forțelor patriotice de rezis­
tență este deosebit de puternică. Din 
cele 122 de mandate atribuite, 54 au

RECUNOAȘTERI SEMNIFICATIVE
SAIGON 28 (Agerpres). — Ministrul 

de război al S.U.A., McNamara, și 
președintele Comitetului mixt al șefi­
lor de stat major al armatei america­
ne, generalul Taylor, au vizitat vineri 
regiunile situate în delta fluviului Me­
kong, unde, în ultima vreme, au a- 
vut loc numeroase ciocniri între trupe­
le diemiste și partizanii sud-vietnamezi. 
La 28 septembrie ei s-au reîntors la 
Saigon. Vorbind despre constatările 
făcute în cursul vizitei lor în delta flu­
viului Mekong, ministrul adjunct de 
războj al S.U.A., Arthur Sylvester, a 
declarat că situația din aceste regiuni 
,,este deosebit de grea". El a arătat că 
vizita în delta fluviului Mekong a pri­
lejuit ținerea unor conferințe asupra si­
tuației militare, în cursul cărora s-a 
procedat la „un examen detailat al tu­
turor aspectelor, bune și rele, ale si­
tuației militare". El a refuzat, potrivit 
agenției France Presse, să spună dacă 
în cursul discuțiilor s-au ivit divergen­
te de păreri.

McNamara și Taylor urmează să se 
întîlnească duminică după amiază cu 
Ngo Dinh Diem. Această întîlnire este 
așteptată cu interes de observatori, 
deoarece ea ar putea furniza indici asu­
pra concluziilor la care au ajuns cei doi 
trimiși ai președintelui' Kennedy.

stituirea unei comisii care să studieze 
înființarea unei scări mobile a salarii­
lor, pentru ca acestea să corespundă 
creșterii prețurilor.

Agenția Associated Press relatează că 
numeroase cartiere ale capitalei nige- 
riene — Lagos — s-au aflat de la mie­
zul nopții în întuneric, ca urmare a în­
treruperii lucrului de către muncitorii 
uzinelor electrice. Transportul în re­
giunea Lagos a fost considerabil redus.

Se așteaptă ca greva să se extindă și 
să cuprindă un număr de 800 000 de 
membri ai sindicatelor nigeriene.

el a arătat, însă, că eventuala în­
cheiere a unui asemenea acord ar 
trebui legată de rezolvarea proble­
mei germane și a Berlinului occiden­
tal. Schroeder a spus, totodată, că 
măsuri ca înființarea unor posturi de 
observație pentru prevenirea unui 
atac prin surprindere „ar putea avea 
un anumit efect".

Vorbind despre rezolvarea proble­
mei germane, ministrul afacerilor 
externe vest-german a chemat S.U.A. 
și Anglia să nu întreprindă în pre­
zent sau în viitorul apropiat nici un 
fel de măsuri care ar putea duce la 
recunoașterea într-o formă sau alta 
a R.D. Germane, legînd de aceasta 
„participarea R.F. Germane la efor­
turile îndreptate spre destinderea în­
cordării internaționale". Guvernul de 
la Bonn, a declarat Schroeder, nu se 
va alătura nici unui tratat care ar 
duce „la recunoașterea de facto sau 
de jure a R.D. Germane", dar, în a- 
celași timp, și-a exprimat părerea că 
„anumite contacte tehnice" ar putea 
avea totuși loc între cele două state 
germane.

Demonstrații 
antiguvernamentale 

in Senegal
DAKAR 28 (Agerpres). — La 27 

septembrie au avut loc în capitala 
Senegalului, Dakar, violente de­
monstrații antiguvernamentale. De­
monstrațiile au început în fața pala­
tului prezidențial unde s-au adunat 
un număr de 200 de persoane pentru 
a cere eliberarea lui Tidiane Sy, fost 
ambasador al Senegalului la Cairo, 
arestat recent sub acuzația de „inci­
tare la revolta armată". Demonstran­
ții au parcurs apoi străzile orașului 
și s-au oprit la închisoarea centrală 
unde au atacat unitățile de pază, în- 
cercînd să-i elibereze cu forța pe Ti­
diane Sy. Potrivit relatărilor agenției 
Reuter, s-au înregistrat mai mulți 
răniți atît în rîndul demonstranților, 
cît și în rîndul polițiștilor.

întîlnire
intre A. A. Gromîko, 

Dean Rusk 
si lordul Home

NEW YORK 28 (Agerpres). — La 28 
septembrie a avut Ioc la New York o 
întîlnire între ministrul afacerilor ex­
terne al U.R.S.S., A. A. Gromîko, se­
cretarul Departamentului de Stat al 
S.U.A., Dean Rusk, și ministrul aface­
rilor externe al Angliei, lordul Home.

Întîlnirea a durat două ore și jumă­
tate.

Miniștrii de externe ai celor trei țări 
își vor continua consultările.din Vietnamul de sud
revenit așa-numitei „mișcări a revo­
luției naționale", partidul de guvernă- 
mînt, 66 candidaților „independenți" 
și 2 candidaților prezentați de partidul 
socialist din Vietnamul de sud. După 
cum remarcă agențiile de presă occi­
dentale, în realitate toți candidații pre­
zenți la alegeri sînt de tendință guver­
namentală.

„Alegerile" s-au desfășurat în condi­
țiile unei stricte supravegheri a forțe­
lor armate și forțelor polițienești. In 
ce-i privește pe alegători, aceștia — 
după cum afirmă France Presse, au 
dat dovadă „de o totală lipsă de in­
teres".

Oficialitățile de la Saigon au recu­
noscut că s-a înregistrat un mare nu­
măr de buletine în alb sau anulate, 
pretinzînd totodată, că acest lucru s-a 
datorat „neînțelegerii" de către popu­
lație a „tehnicii votării". Pe de altă 
parte autoritățile s-au ferit să dea pu­
blicității numărul buletinelor nevalabile, 
după cum nu au publicat încă nici 
numărul celor care au luat parte la vot.

Agențiile de presă relatează că în cadrul discuțiilor 
purtate la Londra cu reprezentanții țărilor posesoare 
de zăcăminte petrolifere, marile companii nu au răs­
puns, nici da, nici nu, la revendicările acestora.

— Domnul este foarte ocupat I Nu are timp nici să deschidă gura I...
Desen de CIK DAMADIAN

„Aceste păsări mizerabile..
Să.ptămîna aceasta, Statele Unite 

au respins în mod oficial noile 
propuneri ale Pieții comune 

privind tarifele vamale instituite la 
importul cărnii de pasăre. Concesiile 
„celor șase" au fost considerate 
„nesatisfăcătoare* de către guvernul 
S.U.A. „Conflictul puilor de găină* 
si, implicit, divergențele vamale din­
tre Statele Unite și țările zonei Pieții 
comune intră astfel într-o nouă etapă.

Conflictul a început la 30 mai 1963, 
după ce Piața comună a anunțat o 
creștere a tarifelor vamale la impor­
tul cărnii de pasăre din Statele Uni­
te. Această măsură a fost considera­
tă de către autoritățile americane ca 
o sfidare: anterior, S.U.A. ceruse 
Pieții comune o reducere a taxelor 
vamale la importul de păsări, pentru 
a opri micșorarea masivă a exportu­
rilor de acest fel din Statele Unite în 
zona „celoi șase" I

Diferendul propriu zis al puilor de 
găină are loc între S.U.A. și R. F. 
Germană, „Marea ironie a situației 
prezente — scria miercuri ziarul en­
glez „Financial Times" — este aceea 
că, luptînd, în problema păsărilor, 
americanii s-au ciocnit cu vest-ger- 
manii. (Franța a exclus foarte simplu 
carnea de pasăre americană de pe 
piața sa prin regulamentele ei vete­
rinare). Vest-germanii sînt cei mai 
viguroși aliați ai Americii în cadrul 
comunității europene, în efortul pe 
care-1 fac în vederea reducerii tari­
felor vamale externe ale Pieții co­
mune. Dar dorința profesorului Erhard 
(viitorul înlocuitor al cancelarului 
Adenauer — N.R.) de a obține o libe­
ralizare a comerțului nu se referă la 
agricultură, unde ei (vest-germanii — 
N.R.) sînt arhiprotecționiști". Proce­
deele de tip industrial introduse în 
S.U.A. la creșterea păsărilor au dus 
la mărirea capacității de concurență 
a puilor de găină americani în Euro­
pa occidentală si creșterea tarifelor 
vamale la importul lor a reprezentat '

BELGRAD 28 (Agerpres). — După 
vizita făcută în mai multe republici 
ale R.S.F. Iugoslavia, delegația Con­
siliului Central al Sindicatelor din 
R. P. Romînă, condusă de Martin 
Isac, președintele C.C.S., s-a înapoiat 
la Belgrad. La 27 septembrie, însăr­
cinatul cu afaceri ad-interim al R. P. 
Romîne la Belgrad, Vasile Șandru, 
a oferit un cocteil în cinstea delega­
ției sindicale romîne. La cocteil au 
participat Svetozar Vukmanovici, 
președintele Consiliului Central al 
Uniunii Sindicatelor din Iugoslavia,

A treia Reuniune Mondială a Ziariștilor
BORDUL MOTONAVEI „LITVA" 

28 (Agerpres). — Motonava „Litva" 
se apropie de țărmurile Republicii 
Arabe Unite. Pe bordul motonavei, 
participanții la Reuniunea Mondială 
a Ziariștilor din 63 de țări de pe toa­
te continentele au continuat dezba­
terea rapoartelor prezentate la șe­
dința de la Alger. Pînă la amiaza 
zilei de 28 septembrie au luat cuvîn­
tul peste 70 de delegați. în centrul 
discuțiilor se află cele mai arzătoare 
probleme ale contemporaneității : 
lupta pentru destinderea continuă a 
încordării internaționale, condamna­
rea colonialismului și neocolonialis- 
mului. sprijinirea multilaterală a po­
poarelor care luptă pentru eliberarea 
lor națională. Sînt discutate pe larg 
problemele colaborării ziariștilor. 
Participanții la Reuniune au. străbă­
tut pînă acum, pe bordul motonavei, 
peste 3 000 de mile, vizitînd portu­
rile a 9 țări.

★

TUNIS. — Agerpres ; în timpul 
staționării în portul Tunis a moto­
navei „Litva", pe bordul căreia se 
află participanții la cea de-a treia 

tocmai o încercare de apărare la care 
a recurs, prin Piața comună, mai ales 
guvernul de la Bonn, supus unor pu­
ternice presiuni din partea cercurilor 
agricole din R.F.G.

In afara pierderilor pe care le im­
plică pentru exportatorii de peste 
ocean (46 milioane dolari anual) ho- 
tărîrile cu caracter protectionist lua­
te de Piața comună înseamnă și un 
avertisment, Sporul tarifelor vamale 
la importul de came de pasăre re­
prezintă, evident, o primă acțiune 
care marchează în mod concret crea­
rea zidului vamal pe care „cei șase" 
îl ridică în relațiile comerciale cu 
celelalte state, inclusiv S.U.A., In fe­
lul acesta, este primejduit nu numai 
exportul găinilor americane ci și. în 
perspectivă, întregul export agrar al 
Statelor Unite în zona „celor șase" 
(export care depășește net importul 
de produse agricole din Piața comună, 
excedentul constituind în mare mă­
sură una din sursele contribuției la 
cheltuielile militare europene).

Așa se explică de ce oficialitățile 
S.U.A. au reacționat puternic și s-au 
hotărît să facă din „războiul puilor 
de găină" o piatră de încercare a 
relațiilor comerciale cu Piața comu­
nă. După un șir de tratative Infruc­
tuoase. Statele Unite au anunțat con­
tra măsuri: anularea unor concesii 
tarifare fătute anterior țărilor Pieții 
comuKe la produsele pe care acestea 
le trimit în S.U.A. Contralovitura a- 
mericană ar urma să-i „coste" anual 
pe membrii comunității economice 
europene 111 milioane dolari.

La sesiunea miniștrilor de externe 
ai Pieții comune, care s-a terminat 
săptămîna aceasta Ia Bruxelles, s-a 
oferit Statelor Unite o concesie — 
reducerea cu 10 la sută a majorărilor 
anunțate în luna mai. Răspunsul a- 
merican a fost însă negativ. Citind 
surse americane, aaentia „France 
Presse" arăta că „Washingtonul 
dorește ca nivelul taxelor vamale 

Mirko Tepavat, adjunct al secretaru­
lui de stat pentru afaceri externe, 
activiști sindicali și funcționari su­
periori din Secretariatul de Stat pen­
tru afaceri externe.

Sîmbătă dimineața Aleksander 
Rankovici, vicepreședinte al R.S.F. 
Iugoslavia, a primit delegația Consi­
liului Central al Sindicatelor din 
R. P. Romînă, condusă de Martin 
Isac, președintele C.C.S. Au fost de 
față Svetozar Vukmanovici, preșe­
dintele C.C. al U.S.I. și alte persona­
lități iugoslave.

Reuniune mondială a ziariștilor, în 
capitala Tunisiei a avut loc o confe­
rință de presă. Luînd cuvîntul la a- 
ceastă conferință, președintele Tuni­
siei, Burghiba, a declarat: „Tunisia 
sprijină popoarele ce luptă pentru li­
bertate împotriva dominației colo­
niale, a apartheid-ului și a discrimi­
nării rasiale pe care o consideră o 
jignire la adresa demnității umane".

Comitetul executiv al E.D.A. despre criza de guvern din Grecia
ATENA 28 (Agerpres). — în legătură 

cu noua criză de guvern din Grecia, 
Comitetul executiv al partidului Uniu­
nea Democrată de Stingă (E.D.A.) a 
dat publicității o declarație în care 
arată că demisia guvernului Pipinelis, 
care a slujit cu credință partidul de 
dreapta, (E.R.E.), constituie o victorie 
a poporului, a partidelor democrate din 
Grecia și totodată o nouă lovitură pu­
ternică împotriva planurilor reacțiunii. 
Comitetul executiv al E.D.A. subliniază 
că sarcina imediată a forțelor democra­
tice din țară constă în crearea unui ca­
binet de serviciu care să se bucure de 
încredere generală, capabil să organi­
zeze alegeri libere. Comitetul executiv 
al E.D.A. cheamă toate forțele demo­
cratice din țară să se prezinte la apro­
piatele alegeri într-un front comun

T-1 Q-it elteiMi nud uri —
• La 28 septembrie Adunarea gene­

rală a Academiei de Științe a R.P. Bul­
garia a ales ca membri ai Academici de 
Științe o serie de oameni de știință — 
slaviști de peste hotare. Din R.P. Ro­
mînă a fost ales academicianul Emil 
Petrgyici.

• După cum relatează presa, în cîteva 
sate de lingă frontiera Iranului cu Irakul 
s-au înregistrat numeroase cazuri de febră 
tifoidă și tifos exantematic dintre care 
800 numai în împrejurimile orașului Kasr- 
Sirin. Un reprezentant al Ministerului 
Ocrotirii Sănătății al Iranului a declarat 
că epidemia de tifos provine din Irak. El 
a adăugat că la cererea medicilor din 
provincie în regiunile epidemiei vor fi tri­
mise mijloace de combatere a tifosului. 
(Ag.)
• Indonezia a hotărit să-și retragă tru­

pele care fac parte din forțele O.N.U. 
din Congo. Agenția precizează că batalio­
nul indonezian cu un efectiv de 800 de 
soldați, pus de Indonezia la dispoziția 
comandamentului O.N.U. din Congo, se 
va reîntoarce la 1 noiembrie 1963. (AN- 
TARA).

• La Sofia a avut loc simpozionul in­
ternațional in problema bolilor renale en­
demice. Din R.P. Romînă a participat o 
delegație condusă de E. I. Brukner, pro­
rector la I.M.F.-București. (Ag.)

• Ziarul „Izvestia*' anunță că la 28 sep­
tembrie în urma înregistrării unei noi naș­

care este actualmente de 45 la 
sută pentru păsările aduse din 
alte țări decît Piața comună să fie 
redus la 25 la sută. Or, reducerea de 
11 pfenningi la kilogram (oferită la 
actuala sesiune ministerială Pieții co­
mune — n.r.) nu aduce decît o redu­
cere de la 45 la sută la 40 la sută a 
nivelului de protecție comunitară la 
importul de păsări". După cum tran­
smite corespondentul din Bruxelles 
al ziarului „Le Monde", partea ame­
ricană a sugerat ca întregul conflict 
să fie discutat în cadrul G.A.T.T., 
unde S.U.A. speră să obțină o bla­
mare a poziției Pieții comune. Con­
comitent cu această ofertă, reprezen­
tantul personal al președintelui S.U.A. 
la-tratativele dintre Statele Unite și 
Piața comună, Christian Herter, 
după ce și-a exprimat regretul față 
de hotărîrea de la Bruxelles, a de­
clarat că S.U.A. sînt gata să ia unele 
măsuri, caracterizate de corespon­
dentul postului de radio Londra 
drept „represalii" la adresa țărilor 
Pieții comune.

Referindu-se la tratativele dintre 
S.U.A. și țările Pieții comune în con­
flictul puilor de aăină, ziarul elve­
țian „Gazette de Lausanne" le-a 
denumit „dialogul surzilor". Iar „Fi­
nancial Times" se întreabă „cum să 
ne debarasăm de aceste păsări mi­
zerabile care au adus Statele Unite 
și Piața comună aproape de cel mai 
primejdios dintre variatele forme de 
conflicte internaționale — lupta 
pentru principii".

Dacă în viitoarele săptămîni cele 
două tabere nu vor reuși să se pună 
de acord asupra unei soluții de com­
promis „războiul puilor" va deveni — 
se pare — doar un simplu episod al 
unor ciocniri economice și mai puter­
nice între S.U.A. și Piața comună.

U. VALUREANU

C.A.E.R.: Ședința 
Comisiei permanente 

pentru problemele 
valutare - financiare

MOSCOVA 28 (Agerpres). — LțL 
Moscova a avut loc cea de-a treia șefl 
dința a Comisiei permanente a Cc^M 
siliului de Ajutor Economic Recipi^B 
pentru problemele valutare-finaiM 
ciare. ■

La lucrările comisiei au participa» 
delegațiile R.P. Bulgaria, R.S. Ceho­
slovace, R.D. Germane, R.P. Mon­
gole, R.P. Polone, R.P. Romîne, R.P< 
Ungare, U.R.S.S.

La ședința comisiei au luat, de a- 
semenea, parte în calitate de obser­
vatori reprezentanții R.P.D. Coreene, 
Republicii Cuba, R.D. Vietnam.

Comisia a examinat problema sar­
cinilor ce-i revin din recomandării® 
Consfătuirii din iulie (1963) a primi­
lor secretari ai comitetelor central® 
ale partidelor comuniste și muncito­
rești și a șefilor de guverne ale țări­
lor membre ale CAER, din recoman­
dările celei de-a XVIII-a Sesiuni a 
Consiliului și a adoptat hotărîri co­
respunzătoare.

La ședința comisiei au fost exami­
nate, de asemenea, probleme legata 
de organizarea Băncii internaționala 
de cooperare economică.

Comisia a aprobat planul de acti­
vitate pe anul 1964.

Ședința comisiei s-a desfășurat în­
tr-o atmosferă de prietenie frățească 
și înțelegere reciprocă deplină.

pentru a putea să înfrîngă partidul da 
dreapta E.R.E.

Ziarul „Avghi" relatează că la 27 
septembrie a avut loc o ședință a Co­
misiei electorale centrale a E.D.A., Ia 
care s-a hotărit să fie prezentate liste 
de candidați ai partidului în toate cir­
cumscripțiile electorale.

★
ATENA 28 (Agerpres) — La 28 

septembrie noul guvern grec, condus 
de Stylianos Navromichalis, fostul 
președinte al Curții Supreme a Gre­
ciei, a depus țurămintul fn fața rege­
lui Paul. După cum transmite agenția 
France Presse, nici unul din membrii 
noului guvern nu aparține cercurilor 
politice, cu toții fiind înalți funcționari. 
Se știe că acest guvern de tranziție, 
a cărui durată va fi limitată pe peri­
oada electorală, va avea drept sar­
cină principală organizarea și desfă­
șurarea alegerilor de la 3 noiembrie.

teri numărul locuitorilor U.R.S.S. a deve­
nit de 225 milioane. In ultimii zece ani 
populația U.R.S.S. a crescut cu 35 milioa­
ne de locuitori. (Ag.)

• In Peru a început greva feroviarilor 
la care participă cîteva mii de persoane. 
Greva a paralizat în întregime traficul fe­
roviar în regiunea centrală a țării. Gre­
viștii revendică majorarea salariilor. (R.)

© După cum relatează ziarul „Mainiti". 
Consiliul japonez pentru studierea econo­
miei a elaborat un raport în care se pro­
nunță pentru dezvoltarea activă a co­
merțului Japoniei cu țările socialiste. In 
raport se subliniază că Japonia trebuie 
să-și extindă relațiile sale comerciale cu, 
sau fără asentimentul partenerilor ei oc­
cidentali. (Ag.)

• în orășelul Robertson din Africa de 
sud, o femeie a dat naștere la două su­
rori siameze. Cele două fetițe au pieptul 
lipit și o singură inimă. (Ag.)

• Citind un raport al Institutului na­
țional pentru apărarea copiilor, ziarul „EI 
Dia" menționează că „66,96 la sută din 
întreaga populație a Mexicului suferă de 
foame". După cum relevă ziarul, cauza 
mortalității infantile ridicate din țară este 
hrana insuficientă. Numai in anul 1962 
în Mexic au murit 111 906 copii în vîrstă 
pînă la un an. Ziarul „El Dia" cere gu­
vernului să ia neîntîrziat măsuri pentru a 
pune capăt acestei situații. (Ag.)

• Circul din Moscova a deschis noul 
sezon prezentînd un program internațio­
nal la care și-au dat concursul artiști din 
Bulgaria, Cehoslovacia, R. D. Germană, 
Polonia, Rominia, Ungaria și U.R.S.S. 
(TASS).

• BONN — Agerpres: La Bonn s-a a- 
nunțat oficial că de la 1 octombrie vor fi 
majorate cu 4 la sută prețurile la toate 
categoriile de cărbune, cocs și brichete. 
Ziarele' vest-germane subliniază ci vor 
crește in mod deosebit prețurile la com­
bustibilul pentru nevoile populației. Presa 
vest-germană relatează, de asemenea, că 
de la 1 octombrie prețurile la produsele 
lactate vor crește cu 20 la sută.

• Delegația de partid și guvernamen­
tală a R. D. Germane, în frunte cu Wal­
ter Ulbricht, prim-secretar al C. C. al 
P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat 
al R. D. Germane, continuă vizita în R. P. 
Polonă. (Ag.)

• Râul Prebisch, secretarul general al 
Conferinței O.N.U. pentru comerț și dezvol­
tare, care a sosit la Moscova, a avut o în­
trevedere cu Nikolai Patolicev, ministrul 
comerțului exterior al U.R.S.S., Ia caro au 
fost discutate probleme legate de pregă­
tirea și desfășurarea Conferinței O.N.U. 
pentru comerț și dezvoltare ce va avea loo 
la Geneva în perioada 23 martie—23 iunie 
1964. (Ag.)

• Ziarele japoneze relatează că Minis­
terul Afacerilor Externe a emis o notă de 
protest unui reprezentant al guvernului 
Coreei de sud, în legătură cu capturarea 
a două nave pescărești japoneze de către 
nave de patrulă sud-coreene. (Ag.).

unor noi marșuri împotriva »

discriminării rasiale (1
NEW YORK 28 (Agerpres). — Luînd 

cuvîntul la 26 septembrie la Richmond « 
(Virginia), Martin Luther King, lider « 
al mișcării populației de culoare din ?( 
S.U.A., a declarat că este în curs de J 
organizare un marș împotriva discrimi- g 
nării rasiale la Montgomery, capitala i; 
statului Alabama, precum și o amplă 
demonstrație împotriva rasismului la „ 
Danville în statul Virginia. Totodată, < 
el a anunțat că populația de culoare « 
va boicota pe scară largă magazinele « 
din statele sudice, care mențin practi- (1 
cile discriminatorii.
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I M. L. King despre organiiarer $

8
8
II
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11
11»

Redacția : Piața Sctnteil, Tel. 17.60.10. Administrația: 17.60.20, Interior 1.400. Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și dlfu zorii din întreprinderi șl instituții. Tiparul Combinatului Poligrafic Casa SctnteU

2


